

SIGUE LA GRAN BATALLA DE LOS "CUATRO RIOS,"

Primeros choques entre italianos y austrohúngaros

NUEVO DESEMBARCO ALIADO EN LA PENINSULA DE GALIPOLI

La guerra austroitaliana

El 24 de mayo—retened esta fecha histórica, lectores!—Italia ha declarado la guerra a Austria-Hungría. Los dos Imperios centrales deberán constituir, pues, un nuevo frente. Siguiendo su costumbre, tratarán de que ese frente englobe una fracción grande o pequeña del territorio enemigo, para que el país propio se vea libre de los horrores de la lucha. Por lo tanto, es muy probable una brusca ofensiva austroalemana sobre el Veneto y la Lombardia.

Pero los italianos han acumulado en ambas regiones muchos cientos de miles de hombres. Han tenido tiempo para preparar a la pelea. Su ejército de choque, y sobre todo, su vanguardia de alpinos y «bersagliers», recibirán briosamente al adversario, cuando baje de sus montañas como un alud.

Italia reivindica el Trentino por razones sentimentales y étnicas. Reivindica igualmente la ribera austrohúngara del Adriático por razones comerciales y marítimas. Su litoral no mediterráneo carece de buenos puertos de abrigo. En cambio, Austria-Hungría los posee admirables. Sólo en la península de Istria hay dos magníficos para el comercio—Trieste y Fiume—, y uno excelente como base de operaciones navales, que es Pola. Y avanzando al Este, se encuentran otros muy ventajosos, como Zara, Sebenico, Spalato, Ragusa, Cattaro, etc., etc.

Hace algunos meses, Italia se apoderó de Valona, en la salida del Adriático, y envió baterías y regimientos de «bersagliers» a la isla de Saseno. La bahía de Valona, como todos saben, es una posición estratégica de primer orden. Se abre delante de la costa italiana comprendida entre Otranto y Brindisi. Resguardada en Taranto, y contando para cuando fuera preciso con dicha bahía, la escuadra que manda el duque de los Abruzzos podría bloquear a la flota austrohúngara dentro del Adriático, evitando que saliera al Mediterráneo. Mas esto sería exponer a numerosas agresiones enemigas todo el litoral italiano, desde el golfo de Venecia a la punta Ristola.

La acción de la Marina del Rey Víctor Manuel nos pondrá sobre la pista de los planes del generalísimo Cadorna. Si éste ha decidido un ataque contra la península de Istria—ataque hecho a la vez por Gorz y Gradisca y mediante un desembarco en Trieste—los dreadnoughts, predreadnoughts y cruceros rápidos del duque de los Abruzzos maniobrarán en el golfo de Venecia. Si, como suponen en los círculos militares de Londres, Italia lleva la guerra a la Dalmacia y combina sus movimientos con los de serbios y montenegrinos, sus navíos no se apartarán gran cosa del estrecho de Otranto.

Sin duda, de los cinco ejércitos italianos que mandarán los generales duque de Aosta, Nava, Frugoni, Zucari y Brusati, dos, por lo menos, deben estar concentrados en la provincia de Venecia. Esos dos ejércitos pueden invadir Austria, marchando en dirección Norte. Hallarán en su camino la barrera de los Alpes Julianos y tendrán, a su izquierda, las divisiones enemigas que guardan el Trentino. La ruta del litoral podría llevarles al Isonzo, línea de los austriacos defensores, por la parte de tierra, de la península de Istria. Pero el Trentino es un inmenso espón que penetra profundamente en Italia. Su conquista, muy difícil, es, en buena estrategia, preliminar forzado de toda operación a fondo emprendida por los italianos contra los austriacos.

En tiempo de paz, aquéllos tenían su quinto Cuerpo en Verona, su sexto en Bolonia, su primero en Turín y su tercero en Milán. Verona es para los italianos lo que Trento para los austriacos. Si éstos invaden el Occidente de la región de Venecia, por Caprino, Verona será la base de la resistencia. Si son los soldados de Cadorna quienes toman la ofensiva en la orilla oriental del lago de Garda, de Verona igualmente harán su punto de apoyo.

La intervención de Italia en la guerra tendrá para los Imperios centrales consecuencias funestísimas, aunque esa intervención no sea seguida de ventajas inmediatas. Primeramente, el millón y medio de italianos que entra en liza y que tiene a su espalda otro millón y medio de hombres para ir cubriendo bajas, obligará a los Gobiernos de Berlín y Viena a distraer de sus frentes actuales un millón, por lo menos, de soldados, con su correspondiente material de artillería y su inevitable y gigantesco consumo de proyectiles. Luego, cerrada y hostil la frontera italiana y también la suiza—pues hasta hoy, los súbditos amigos de Alemania, compraban en Italia mercancías y las revendían a sus clientes germánicos—, el bloque que los aliados mantienen contra sus enemigos convertirá en rigurosísimo.

Por último, más tarde o más temprano, los pueblos balcánicos habrán de seguir el ejemplo de la nación italiana.

En lo que respecta a los otomanos, la entrada de Italia en la guerra es para ellos un golpe de muerte. Reforzados los contingentes anglofranceses que operan en la península de Galipoli, la ocupación de ésta no podría ser evitada. Y vendida la resistencia turca en los Estrechos, el moribundo Imperio vería confinado en el Asia y Constantinopla volvería a ser cristiana.

En el mar, la escuadra italiana asegura completamente a los aliados el dominio del Mediterráneo y el Adriático. Claro que los submarinos enemigos la causarán pérdidas crueles, mas ya se ha visto—llevamos diez meses de guerra—que no obstante la acción audaz y porfiada de esas máquinas formidables y sutiles, que los marinos austriacos y teutones manejan prodigiosamente, ni un momento ha estado comprometida, a causa de ella, la superioridad aliada en los océanos.

Es un grande, un magno suceso la declaración de guerra hecha por Italia a Austria. No pasará mucho tiempo sin que los resultados del acontecimiento se hagan sentir.

Matanzas de cristianos

Se hace responsable a la Sublime Puerta.

PARIS, 24. Francia, Inglaterra y Rusia se unieron para publicar la declaración siguiente:

«Desde hace próximamente un mes la población kurda y turca de Armenia procede, en conveniencia, y a veces con la ayuda de las autoridades turcas, a matanzas de armenios cristianos.

Tales matanzas tuvieron lugar sobre mediados de abril en Erzerum, Dertcham, Eguine, Ank, Bitlis, Mouch, Sassoun, y Zeitoun, y en toda Cilicia, donde los habitantes de un centenar de pueblos de los alrededores del Van fueron todos asesinados.

En cada ciudad el barrio armenio está sitiado por los kurdos, y al mismo tiempo en Constantinopla el Gobierno persigue a la población armenia inofensiva.

En presencia de esos nuevos crímenes de Turquía contra la Humanidad y la civilización, los Gobiernos aliados hacen saber públicamente a la Sublime Puerta que hacen personalmente responsables de dichos crímenes a todos los miembros del Gobierno otomano, así como a aquellos de sus agentes que se encontraran mezclados en la perpetración de semejantes mortandades.»

Un «taube»

Sobre los arrabales de París.

PARIS, 24. Hoy ha volado un «taube» sobre los arrabales Norte de París, arrojando varias bombas, que no causaron ningún daño.

La batalla de Loreto

Comunicado oficial.

PARIS, 24 (oficial). «La toma por nuestras tropas de las defensas alemanas de la Blanchevou el día 21 por la tarde, señaló la conclusión victoriosa de nuestra ofensiva contra el macizo de Loreto, a cuya posesión el Estado Mayor alemán concedía una importancia capital, habiendo dado orden formal y reiterada de hacerse matar hasta el último hombre para conquistarlo, defenderlo o recuperarlo. Triunfamos, sin embargo, de las dificultades espantosas de un terreno escarpadísimo y arcosillo, que las lluvias habían transformado en un barro pegajoso, y de la violenta y desesperada resistencia enemiga.

La batalla de Loreto fue una gran batalla sangrienta y encarnizada que duró tres días, y terminó por una victoria magnífica y completa sobre la meseta y las bases de los contrafuertes, donde el enemigo había acumulado poderosas organizaciones y donde la configuración del terreno le aseguraba ventajas naturales.

En el curso de esos combates matamos más de 3.000 alemanes, cuyos cadáveres contamos, é hicimos más de mil prisioneros.

El enemigo abandonó gran cantidad de material, que descubrimos progresivamente cavando el suelo, hallando muchas ametralladoras, tirabombas y fusiles enterrados en galerías cegadas o abrigos hundidos.

Nuestra heroica infantería sufrió pérdidas elevadas; sin embargo, nuestras tropas triunfaron merced al admirable valor y estrecha solidaridad de que dieron pruebas en el curso de la lucha confusa, que mezclaba unidades y Cuerpos distintos empeñados en la acción.

Todos rivalizaron en ardor, y la unión patriótica de sus esfuerzos aseguró la victoria común bajo el mando de los jefes, de los que muchos pagaron con su vida el éxito final.

El descalabro del enemigo repercutirá profundamente entre sus tropas.

Los alemanes, que tenían el derecho de considerarse como inexpugnables, inútilmente re-levaron dos veces sus fuerzas con tropas frescas, a pesar de lo cual fueron desalojados de su posición.

Nuestra superioridad técnica se afirmó brillantemente otra vez.

Tropas que saben colocar a tan alto grado el valor físico y la grandeza moral, pueden pretender todos los éxitos.

Ellos lo sabían y su confianza es más ardiente que nunca.

Su reciente esfuerzo confirmó, con su voluntad de ganar la victoria final, la seguridad de conseguirla.»

En Oriente

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Oficial:

«Los informes complementarios que se reciben muestran que la ofensiva turca, que acaba de fracasar, contra las tropas británicas, cerca de Kalatepe, fue cuidadosamente preparada.

Limán-pachá, no sólo tenía la intención de causar un descalabro a los aliados, sino también levantar la moral de las tropas turcas y de la opinión pública, muy conmovida por las elevadísimas pérdidas recientes que han tenido.

Desde el 13 de mayo habían llegado a Constantinopla 30.000 heridos, y los pueblos de la costa del Mármara alojaron a gran número de soldados evacuados a consecuencia de los combates, muy encarnizados para el enemigo, que se libraron en la punta de la península.

Por orden de Limán-pachá, comandante en jefe del ejército de Galipoli, el primer Cuerpo de ejército turco, tropa de élite, reservada a la defensa de la capital, fue llevado a la península, cuyo desembarco fue muy turbado por el bombardeo de nuestros aviones.

Dos divisiones del primer Cuerpo, desembarcadas la víspera en Maidos, fueron llevadas inmediatamente a la región de Kalatepe, y en la noche del 18 al 19 atacaron a las tropas australianas y neozelandesas.

Los turcos fueron completamente batidos, sufriendo pérdidas considerables, evaluadas en dos mil el número de muertos y en cinco mil el de heridos.

Las bajas inglesas no pasaron de 500 hombres.

En la región meridional de la península, las tropas francesas encontraron ante ellas organizaciones defensivas muy serias.

En ciertos puntos, los franceses avanzaron hasta algunos metros del enemigo, librándose combates a la bayoneta ó con granadas de mano.

En las acciones parciales, que se trocaron a veces en verdaderos cuerpos a cuerpo, nuestras tropas dieron pruebas de la mayor intrepidez.

En la frontera oriental, los rusos obtuvieron un éxito importante en el Nordeste del lago Van.

Los ingleses se ocupan en una serie de operaciones contra los turcos que habitan los valles de Karum y Karklia.

Las tropas indias que combaten en esas regiones avanzan rápidamente, a pesar del calor y de las dificultades que resultan de la anchura de los ríos que hay que franquear.

En las costas del mar Negro bastó el desembarco de un destacamento ruso cerca de Eregli para inspirar al Estado Mayor turco vivas inquietudes y decidirse a enviar tropas a Pendik, hacia el litoral.

Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

«Entre Nieuport é Iprés, vivo combate de artillería, provocado por el tiro eficaz de nuestras baterías pesadas sobre el astillero de Raversyde (Sudoeste de Ostende).

En el Norte de La Bassée, los ataques de las tropas británicas han realizado nuevos progresos.

En el Norte de Neuville-Saint-Waast, los alemanes han intentado un ataque con fuerzas muy importantes; cogidos bajo el fuego de nuestra artillería, han sido detenidos instantáneamente y han sufrido grandes pérdidas.

Informes complementarios recibidos hoy precisan la importancia de nuestro éxito de ayer en el Nordeste de la capilla de Notre Dame de Loreto: en un combate encarnizado a la bayoneta aniquilamos los elementos opuestos y cogimos varias maetradoras.

En el resto del frente, nada nuevo.»

El Gobierno nacional inglés

Noticias y rumores.

LONDRES, 24. Mr. Asquith estuvo ayer en el palacio de Buckingham, donde confirió durante una hora con el Rey.

Este y la Reina pensaban salir de Londres por la tarde con motivo de las fiestas de Pentecostés, pero aplazaron su partida.

En Downing Street han continuado nuevas negociaciones entre Mr. Asquith y lord Crewe, sir Edward Grey, Mr. Lloyd George, Mr. Mac Kenna, sir John Simon, Mr. Bonar Law y Mr. Balfour.

Mr. Winston Churchill ha tenido una larga entrevista con el Presidente.

También Mr. Lloyd George conferenció con él.

Créese bastante avanzadas las negociaciones para la formación de un Gabinete de coalición, de modo que Mr. Asquith podrá pre-

sentar ya al Rey una lista por lo menos de los principales nombres.

Entre éstos se citan los de Mr. Asquith, primer ministro, sir E. Grey, Negocios Extranjeros, lord Crewe y Mr. Mac Kenna, todos ellos del partido liberal.

Según una información del *New York Herald*, es seguro que Mr. Lloyd George, también del partido liberal, no abandonará la Hacienda.

Los grandes banqueros de Londres se lo han pedido así al primer ministro, recordando el tacto y la energía con que el ministro supo seguir sus consejos en las operaciones financieras de la guerra.

Mr. Bonar Law acaso sea designado para secundar a lord Kitchener en el War Office. Mr. Balfour es probable que sea nombrado primer lord del Almirantazgo.

Cuanto a Mr. Churchill, si no acepta una cartera, irá a incorporarse a su regimiento. Mr. Asquith ha presentado hoy al Rey la lista completa de los ministros del nuevo Gabinete de coalición.

El partido unionista se dice está representado en esa lista por lord Landsdowne, mister Bonar Law, Mr. Balfour y Mr. Austen Chamberlain; y el partido del trabajo por Mr. Arthur Henderson.

Confírmase que lord Kitchener, que no pertenece a ningún grupo, entrará en la nueva combinación ministerial.

Italia y Austria

Comienzan las hostilidades

Ataque aéreo a Venecia.

ROMA, 24. Un comunicado oficial preveía que tan pronto se hiciera la declaración de guerra, los austriacos intentarían alguna acción ofensiva contra la costa adriática.

En efecto: pequeñas unidades enemigas, especialmente contratorpederos, tirearon esta mañana, entre las cuatro y las seis, la costa adriática, mientras aeroplanos intentaban atacar el arsenal de Venecia.

Nuestra artillería antiaérea bombardeó los aeroplanos enemigos, a los que atacaron nuestros aeroplanos, y a un dirigible dominando el Adriático.

Los daños causados por el enemigo son insignificantes.

Los buques enemigos, después de un corto bombardeo, fueron obligados a alejarse.

Los primeros disparos.

ROMA, 24. Según un telegrama de Brescia ha habido un encuentro entre soldados alpinos italianos y una patrulla austriaca en Forcellina di Muntazzo, al Norte de la Lombardia.

«Raids» de un contratorpedero italiano.

ROMA, 24. Oficial: «A las tres de la madrugada, un contratorpedero italiano entró en Port-Buso, destruyendo el embarcadero de la estación y el del cuartel y hundiendo todas las canoas automotrices que allí había.

A bordo del contratorpedero no hubo baja alguna.

Hicimos al enemigo dos muertos y 27 prisioneros.»

Opinión de un alemán.

AMSTERDAM, 24. El «Berliner Tageblatt» publica un artículo del mayor Moratz hablando de la cooperación de Italia al lado de los aliados, y dice que esto significa para los austroalemanes y turcos un retraso en la victoria.

Añade que no se puede poner en duda el espíritu belicoso de los italianos, que no dejará mientras no sufran una derrota.

Un saludo de París a Roma.

PARIS, 24. La noticia de la declaración de guerra de Italia a Austria ha provocado en Francia un inmenso entusiasmo.

El Hôtel de Ville de París se ha empavesado con los colores francoitalianos, y el presidente del Consejo Municipal parisiense ha dirigido al alcalde de Roma el telegrama siguiente:

«A la hora grandiosa en que Italia se levanta para cumplir con sus designios y defender con los aliados la libertad de los pueblos, os envío, en nombre de mis colegas del Consejo Municipal, la expresión de nuestra fraternal amistad, añadiendo que nuestros corazones laten al unísono con los vuestros y que París saluda a Roma.»

Un día de asueto.

PARIS, 24. El ministro de Instrucción pública ha enviado a todos los rectores de Academias de Francia una circular concediendo un día de asueto a todos los alumnos de las escuelas, en testimonio de alegría en el momento histórico en que los hermanos latinos reanudan el gran combate contra los bárbaros.

Felicitación a Delcassé

PARIS, 24. La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros fué al Quay d'Orsay a presentar al Sr. Delcassé sus felicitaciones por los acertados y brillantes resultados de la inteligencia francoitaliana.

El júbilo de los belgas.

PARIS, 24. Numerosas manifestaciones

han saludado en El Havre a la bandera italiana izada en el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Toda la Prensa celebra el arranque de Italia realizando la unión sagrada de los pueblos latinos contra la opresión germanica.

Dice que esa unión sobrevivirá después de la victoria y de la paz que todos los aliados impondrán juntos a los enemigos de la Humanidad.

La Santa Sede será respetada.

ROMA, 20. *La Tribuna* anuncia, con ocasión del comienzo de la guerra con Austria-Hungría, que el Gobierno de Italia respetará todos los privilegios de la Santa Sede.

Será respetado incluso el secreto de las comunicaciones postales y telegráficas.

Salida de los alemanes.

ROMA, 24. El Príncipe Bülow y el ministro de Prusia cerca de la Santa Sede han salido de Roma a las 9,30 de la noche, con todo el personal a sus órdenes.

A las 9,45 salió también con su personal el ministro de Baviera.

La retirada de Bulow.

NORDEICH, 24 (11,20 noche.) (Radiograma alemán.)

Comunican de Roma que el consejero de la Embajada alemana, von Hindenburg, pidió hoy, en nombre del Príncipe Bülow, el pasaporte para el embajador alemán, en vista de la ruptura de relaciones entre Italia y Austria-Hungría.

El Príncipe Bülow, el personal de la Embajada, así como el enviado bávaro cerca del Quirinal y los embajadores de Reuss y Baviera, cerca del Vaticano, saldrán esta noche, a las nueve y treinta, en dos trenes especiales, y llegarán a la frontera mañana, a las nueve y treinta de la mañana.

Manifestaciones en Viena y Trieste.

(Radiograma de Viena, por Pola y Barcelona.)

Ayer hubo en Viena grandes demostraciones patrióticas.

También en Trieste hubo manifestaciones entusiastas.

Una gran multitud se aglomeró ante el Consulado general italiano, haciendo manifestaciones contra Italia.

Evacuación de Cattaro.

ROMA, 24. Cuando los soldados austriacos evacuaron Cattaro, los aduaneros bajaron las barreras del puente y se retiraron a su vez, teniendo el cuidado de destruir el telégrafo, el teléfono y los cables eléctricos.

El puente de Cattaro está minado y dos piezas de artillería instaladas en territorio austriaco le dominan.

Los austriacos han abandonado toda la línea fronteriza del puente de Cattaro a los fuertes de Storo, ocupando muchas alturas fortificadas cerca de Cattaro.

Concentración italiana.

VENECIA, 24. En la provincia de Venecia hay medio millón de hombres concentrados, con numerosa Caballería.

En la región de Dolmito, todos los edificios han sido embargados para alojar a las tropas.

También se han instalado barracas. Venecia, Mesta y Padua están llenas de soldados, pasando trenes continuamente.

Concentración austroalemana.

ZURICH, 24. Se señala la concentración de grandes masas de tropas austroalemanas al Norte del Veneto y en los valles de Aldige.

La preparación italiana.

ROMA, 24. El *Messaggero* publica un artículo del diputado republicano Barzilai, que declara que la preparación militar se ha llevado a cabo de una manera maravillosa.

En poco más de un mes, el ejército fué sabiamente completado, provisto de material perfeccionado y constituido por jóvenes, los más válidos de los que luchan actualmente en Europa.

La preparación diplomática fué también admirablemente llevada.

Se han asegurado recursos para una guerra de larga duración, y lo propio ocurre en el orden económico.

El Sr. Barzilai, después de exponer las razones que hacen necesaria la guerra contra Austria, añade:

«Italia está actualmente preparada a borrar los recuerdos de sus desdichas, de sus humillaciones, a saber: Lisa, Custozza, la anexión de la Bosnia y Herzegovina, todas las infamias contra la acción en Liberia, la emboscada albanesa, etc.; pero nuestro objetivo no podrá ser alcanzado hasta después de largos esfuerzos.»

El Rey y el pueblo italiano van a la guerra con la frente alta, confiando en que al tomar las armas lo hacen por una necesidad creada por otros.

La espada no volverá a la vaina hasta que nuestro programa sea realizado y una paz justa y duradera obtenida.»

El palacio de Aosta.

TURIN, 24. El duque de Aosta, hermano

del duque de los Abruzzos, y la duquesa de Aosta, actualmente enfermera experimentada, han puesto a disposición de la Cruz Roja su espléndido palacio de la Cisterna, en Turin.

Lo que dicen en Suiza. GINEBRA, 24. No saben ya qué imaginar en Alemania para borrar la impresión producida por la intervención de Italia en la guerra.

Un telegrama de la Agencia Wolff dice a este propósito lo siguiente:

«Italia no se ha decidido sino a consecuencia de la amenaza de Inglaterra de cerrar el Estrecho de Gibraltar. Italia recibe un adelanto de tres mil millones de francos, y se compromete a enviar 150.000 hombres a los Dardanelos y a poner 300.000 en campaña.»

Todo esto está completamente desprovisto de fundamento.

Por otra parte, la «Gaceta de Colonia» expone una tesis análoga en un telegrama de Zurich, anunciando que 150 regimientos de Infantería italiana han sido concentrados en Génova para ser transportados a Francia.

Todos se preguntan qué finalidad persigue la Prensa alemana propagando noticias tan absurdas.

Las intenciones que ocultan esas insinuaciones son tanto más oscuras cuanto que mientras la Agencia Wolff anuncia que los aliados adelantan tres mil millones a Italia, la «Gaceta de Colonia» dice lo que sigue: «Italia no está preparada financieramente para la guerra.»

Se lanza a ella como si pudiera pagar los gastos que ocasiona con huesos de acotinas ó con botones de chaleco.

Todo su sistema bancario está a la misma altura que su sistema aduanero, orientado hacia la Europa central.

No pueden cambiar en un día tales situaciones. Una gran parte del ahorro italiano está situado en Alemania.

La guerra significa la bancarrota de Italia.

La Princesa Natalia. ROMA, 24. La Princesa Natalia de Montenegro, cuñada de la Reina de Italia, se ha inscrito como enfermera en el ejército italiano.

Alistamiento de la aristocracia. ROMA, 24. «El Popolo Romano» publica una larga lista de nobles que participarán de la guerra, bien como voluntarios ó como soldados regulares.

Entre ellos está el alcalde de Roma, el Príncipe Colonna y sus tres hijos, otro Colonna y dos hijos, el duque de Sforza y su hijo, el Príncipe de Piombino y su hijo, el Príncipe Aldobrandini, los hermanos Príncipes Lancellotti, el Príncipe Altieri, dos Príncipes Fierlonia, el Príncipe Boncompagni, cuatro Príncipes Ruspoli, los dos Príncipes Caetani de Sermoneta, los tres hermanos Príncipes Rospiroglioni y muchos duques, marqueses, condes y barones.

El Sr. Scarioffio, director del «Mattino», y sus tres hijos se han alistado como voluntarios.

Asuntamientos desistidos. ZURICH, 24. Un telegrama de Innsbruck a la «Nueva Gaceta de Zúrich» anuncia que por orden del Gobierno de Viena han sido desistidos los Asuntamientos de Trento y de Rovereto, que se hallaban constituidos con elementos de origen italiano.

Nuevos factores en la guerra. NUEVA YORK, 24. En los círculos financieros de los Estados Unidos se cree que Rumania, Grecia y Bulgaria seguirán muy pronto el ejemplo de Italia, interviniendo en la guerra al lado de los aliados.

Un prelado alemán. ROMA, 24. La diócesis de Sutri, en Italia, tiene un obispo alemán, monseñor Doebingen.

El prelado había ordenado al clero que hiciera rogativas públicas por la victoria de Alemania.

La población se amotinó y pide la expulsión del obispo.

Parece que el Papa llamará a Mons. Doebingen y lo invitará a volverse a Alemania.

La preparación de Italia. PARIS, 24. En los últimos seis meses Italia ha gastado mil cien millones en preparativos especiales. Se ha puesto remedio a la

insuficiencia de las municiones y de los uniformes, insuficiencia de que se había lamentado el Estado Mayor el año pasado.

Las fuerzas de tierra se hallan admirablemente equipadas, y la artillería ha sido completada eficazmente.

Los créditos votados especialmente con este propósito han permitido comprar aeroplanos en gran cantidad. El ejército posee muchos Farlaninis no rígidos, tipo que ha sido adoptado en parte por Inglaterra.

Los aeroplanos italianos se habían ya distinguido en la guerra de Tripolitania. Después han sido perfeccionados.

En cuanto a la flota italiana, es extremadamente poderosa.

Las fuerzas austriacas. GINEBRA, 24. Los austriacos han concentrado sus fuerzas en los valles de Schullden y de Adige, así como en Glarus.

Los húngaros contra la guerra. PARIS, 24. Los periódicos suizos hablan de que el conde de Tisza ha recibido una carta llena de amenazas, y que la carta procede de un Comité secreto húngaro, contrario a la guerra.

En la carta se dice: «Austria se halla mortalmente herida. Una campaña más larga ocasionará su muerte.»

Los firmantes protestan también del envío a la línea de fuego de hombres de cincuenta años.

Días más tarde se celebró una reunión en Budapest de los representantes del partido nacionalista húngaro independiente.

Casi todos los oradores han pronunciado violentos discursos contra la prolongación de la guerra, la cual, según ellos, será de funestos resultados para Austria.

Uno de esos oradores puso su empeño en demostrar que Hungría no tiene el menor motivo de hacer la guerra a Rusia, y terminó diciendo:

«¡Que Alemania soñe salga como pueda!»

La Prensa alemana. AMSTERDAM, 24. Los periódicos alemanes han desatado sus furias contra Italia.

El periódico «Munchner Neueste Nachrichten» escribe: «El pueblo italiano puede estar agradecido al Gobierno de Salandra de que Italia, a los ojos del mundo, se haya cubierto de vergüenza y sea estigmatizada como un traidor que quiere cortar cobardemente la mano fiel y llena de beneficios que le tiende su amigo traicionado y vendido.»

Tal es la muestra del alma de los bandidos.

Salandra y Sonnino han traicionado a su amigo, han vendido la sangre de los hijos del país.

Una moral de bandidos dirige al pueblo italiano y lo arrastra a la más loca guerra de la historia moderna.

Italia, en el curso de sus negociaciones con Austria, había ya tratado por los treinta dineros de Judas que debía recibir. Y semejantes bandidos, que se han atrevido a codearse con gente honrada, no hablan más que de honor cuando pisotean el honor en el fango.»

La actitud de los griegos. ATENAS, 24. Ante la intervención de Italia, los periódicos griegos piden que Grecia se resuelva a participar en la guerra al lado de los aliados, y que para eso debe llamarse nuevamente a Venizelos para encargarse del Poder.

La neutralidad suiza. BERNA, 24. Italia, Alemania y Austria han confirmado que respetarán la neutralidad de Suiza.

Suiza representará los intereses alemanes en Italia y los italianos en Alemania.

Aceptación. BERNA, 24. El departamento político suizo comunica oficialmente que el Consejo Federal acepta representar los intereses alemanes y bávaros en Italia.

El Gobierno español representará los intereses en Italia de los austrohúngaros. Sin embargo, como los consules de España en Venecia, Livorno y Turin son súbditos italianos, los consules suizos en esas poblaciones se encargarán de los intereses citados últimamente.

Los embajadores austriacos.

ROMA, 24. Los embajadores de Austria cerca del Quirinal y de la Santa Sede con sus personales partieron en tren especial a las ocho de la noche. El embajador de España en el Vaticano les saludó a su salida; un enorme gentío presenció la marcha en actitud perfectamente correcta.

Las flotas aliadas.

ROMA, 24. En los círculos competentes se supone que al entrar en guerra Italia al lado de los aliados, permitirá a la marina de dichas naciones, especialmente a los submarinos, participar más activamente en una acción a fondo.

En efecto, los submarinos podrán establecer una base naval en Tarento, en Ancona y en Venecia, desde donde podrán realizar raids sobre las costas y los puertos austriacos, operaciones muy difíciles porque enormes cadenas tendidas bajo el mar defienden la entrada.

Además, Italia cuenta con 70 submarinos.

La actitud de Bulgaria.

LONDRES, 24. El Gobierno de Bulgaria ha dado seguridades a los Gabinetes de Londres, París y Petrogrado, de que Bulgaria mantendrá una neutralidad benévola, si Rumania interviene en la guerra de acuerdo con Italia.

En Dalmacia.

GINEBRA, 24. Según noticias de origen austriaco, en la Dalmacia, aparte de Cattaro, apenas hay tropas.

Todos los funcionarios han abandonado el archipiélago dálmata.

Las poblaciones se manifiestan muy itálicas.

En el frente ruso.

La situación estratégica.

PARIS, 24. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado telegrafía:

«Los datos que poseemos permiten suponer que la batalla de Galitzia está ahora en su máximo de intensidad.»

Según los informes del Estado Mayor ruso, los moscovitas están en posesión de todos sus recursos.

La línea del frente ha sido rota en ciertos puntos por las acometidas del enemigo, hacia el Nordeste, y en otros, por el empuje de los rusos, hacia el Sudoeste.

Las dos cuñas que los austroalemanes han metido en las posiciones rusas están una en la orilla derecha del San, frente a Jaroslaw, donde un grupo enemigo forma un núcleo que sin cesar aumenta alrededor de Sieniava.

La otra punta alemana coge los 20 kilómetros que separan Dragobytch y Stryj.

Allí el ejército del general Linsingen hace esfuerzos inauditos para abrirse un pasaje sobre Lemberg.

Mientras que en ambos sectores el enemigo lleva veinticuatro horas sin poder avanzar, nuestros aliados, al contrario, efectúan en sus alas un amplísimo movimiento envolvente, que se va desarrollando metódicamente.

A medida que aumenta el grupo austroalemán alrededor de Sieniava, en la orilla derecha del San, los rusos van ensanchando su radio de acción sobre la orilla izquierda del río.

En muchos sitios, el enemigo utiliza pasajes, como al Sur, en Tytcheny, que está al Norte de Przemysl, y en el Norte, sobre el frente Ulanof-Tarnobrzjed.

Las posiciones rusas que pasan por ambas localidades forman la hipotenusa de un triángulo rectángulo, cuyos lados marcan el curso del Vistula y del San.

En cuanto al frente Ulanof Tarnobrzjed, que da frente al Cuerpo del general Dankl, va a unirse, atravesando el Vistula, con las líneas rusas establecidas a lo largo del Koprjanka. En esta extrema ala derecha de la gran batalla nuestros aliados llevan a cabo un amplio movimiento.

Pero un movimiento paralelo, aún más pronunciado, es el que efectúa el ala izquierda extrema rusa sobre la derecha del ejército de Linsingen, desde Stryj hasta la fuente del Pruth.

Por el momento, el objeto principal de nuestros aliados consiste en contener los progresos austroalemanes hacia Lemberg, sobre el frente Dragobytch-Stryj.»

Mutilaciones y otros horrores.

PETROGRADO, 24. El Estado Mayor general comunica la nota siguiente:

«El cosaco Ivan Pichneff, de la quinta compañía del regimiento de Ussuri, hecho prisionero sobre el frente del Narew en la noche del 15 al 16 de mayo, fué sometido por los oficiales alemanes a las torturas siguientes:

Cortáronle la parte superior externa del pabellón de la oreja izquierda, hasta más de un cuarto, lo que produjo una gran hemorragia.

También le cortaron la parte superior del pabellón de la oreja derecha.

La superficie exterior del muslo presenta cuatro incisiones lineales, paralelas, de quince y trece centímetros de extensión.

Todas estas incisiones comienzan en la mitad del muslo y llegan hasta cerca de la rótula.

Dos incisiones medias, más profundas, llegan hasta el tejido adiposo y sangran.

Parece que los alemanes se preparaban a sacarle tiras de pellejo.

Pichneff ha atestado que los alemanes le han torturado de un modo atroz, porque no quería darles informes sobre los efectivos de las tropas rusas.

En la noche del 16 al 17 de mayo Pichneff logró huir, y llegó hasta donde estaban nuestras tropas.

Sus heridas fueron examinadas por los médicos militares, que levantaron acta de ellas.

Según los relatos de prisioneros rusos que lograron escaparse de manos de los alemanes, es cierto que éstos echaban a nuestros heridos en el San, los mataban a tiros y hacían con ellos otras atrocidades, como las sufridas por Pichneff.»

La batalla de los cuatro ríos.

PETROGRADO, 24. En estos últimos días, los austroalemanes no han realizado progreso alguno en la batalla de los cuatro ríos.

Los rusos resisten energicamente en su centro y obtienen ventajas en sus flancos.

Han realizado sensibles progresos en el Oeste del San interior.

Las negociaciones rusorumanas.

Regateo.

SOFIA, 24. Según noticias de Bucarest y Petrogrado prosiguen las negociaciones entre Rusia y Rumania.

Aquella ofrece a ésta, en pago de su intervención en la guerra, las tres cuartas partes de la Bukovina, toda la Transilvania y una parte del Banato.

Rumania quiere todo el Banato; pero los serbios se oponen a ello.

Créese que el asunto se arreglará mediante el establecimiento de una zona neutral.

Los ingleses.

Noticias oficiales.

LONDRES, 24. Relato del «Testigo ocular»:

«La noche del jueves ha transcurrido en calma.»

En la madrugada del 14, en nuestra línea, sólidamente atrincherada, hemos esperado nuevos ataques del enemigo, que parecía dispuesto a reanudar la lucha.

Hemos esperado estos ataques confiados en rechazarnos.

No se ha efectuado ninguna acción de Infantería; el mismo bombardeo ha sido insignificante.

De este modo termina, por el momento al menos, la lucha alrededor de Ipres, que continuó sin interrupción desde el día 23 de abril.

Durante estas tres semanas de luchas, el enemigo ha perseverado de una manera continuada su plan para arrojarnos del saliente de Ipres, con la ayuda de una presión simultánea al Norte y al Este, apoyado por grandes efectivos de artillería gruesa.

Todos los asaltos han sido, sin embargo, rechazados con pérdidas considerables, aunque parece que nuestra línea ha debido ser un poco reducida.

La calma reinó durante el día 15; pero por la noche, del 15 al 16, antes de amanecer, hemos renovado el ataque contra Richebourg-l'Avone y Festubert.

El enemigo parecía estar alerta en esta parte del centro, y en el momento en que nues-

tros soldados salieron de sus trincheras, el cielo se iluminó con innumerables bombas, que producían una luz vivísima, que se esparcía en una extensión considerable de terreno.

Nuestro avance en la izquierda de este sector ha sido detenido; pero el ataque que hemos realizado a la derecha ha tenido felizísimo éxito, ganando nuestras tropas, en muy poco tiempo, el acceso a la primera línea de las defensas del enemigo.

Sin embargo, a consecuencia de haber sido frustrado nuestro ataque en la izquierda, nos ha sido imposible llevar el ataque a fondo. Pero no por eso hemos dejado de conservar 500 metros de terreno ganados en un frente de 700.

Poco después realizamos otro ataque al Norte de Festubert. Los alemanes no parecían que esperaban alguna ofensiva en este lugar, y nuestra Infantería tomó por asalto la totalidad de sus atrincheramientos en un frente de más de 600 metros, rebasando en su esfuerzo la tercera línea de defensa del enemigo.

Nuestras posiciones en el terreno conquistado el domingo por la mañana afectan la forma de dos triángulos formidables y penetran en la línea alemana a una distancia de cerca de 600 metros la una de la otra.

Intentamos inmediatamente arrojar a los alemanes del espacio intermedio; pero hechas dos tentativas para conseguirlo, no tuvieron el éxito apetecido.

Los alemanes tienen atrincheramientos formidables.

El resultado de esta lucha es que la línea enemiga ha sido rota en dos puntos en un frente de dos millas, por el que nuestras tropas han penetrado en las trincheras enemigas, consiguiendo formar un saliente pronunciado en la línea alemana.

Nuestros soldados se sienten extraordinariamente envalentonados y animosos a consecuencia de este éxito.

La presión que ejercen ahora los ingleses, con la de los franceses, sobre los alemanes es de buen augurio.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 24 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.)

El sábado hubo algunos encuentros locales en el distrito de Festubert y cerca de numerosas granjas, allí existentes, que son empleadas como fortificaciones por las tropas británicas, habiendo allí instalado ametralladoras.

Los alemanes intentaron un fuerte contraataque en la mañana del sábado. Estas tropas hicieron desesperados esfuerzos para recuperar el terreno perdido en la última semana. Las tropas aliadas dejaron acercarse a los alemanes hasta que llegaron a un campo abierto. Entonces la artillería empezó a disparar, barriendo las filas alemanas. Tan intenso fué el fuego de la artillería, que muy pocos alemanes pudieron llegar a su punto de partida.

El mayor Morath dice en el Berliner Tagblatt que Alemania estaba preparada para los actuales acontecimientos y que no se pone de rodillas, porque Italia se haya unido a sus enemigos, si bien admite que la victoria final de Alemania se retrasará un poco.

Comunican de Petrogrado que las fuerzas austroalemanas se mantienen a la defensiva en la Galitzia. En la región de Shavri las tropas alemanas se sostienen en sus fuertes posiciones. Fueron rechazadas, teniendo que volver a pasar el río Dubissa fuerzas considerables alemanas, que lo habían cruzado cerca de Rosteny.

El vapor correo que hace servicio entre Newcastle y Bergen fué atacado sin éxito por un torpedero el sábado por la noche, a unas cien millas de la entrada del Tyne, después de haber sido torpedeado el vapor noruego Minerva, cuya tripulación fué salvada por el Iris.

Un corresponsal de Nueva York telegrafía que el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, ha publicado una nota aconsejando a sus compatriotas salgan de la capital de Alemania.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La ambición le ha perdido, y en su caída ha arrastrado a sus hijos. Y como éstos no son para él sino un medio de conseguir sus fines, ha tratado de sacarlos con un nuevo crimen del abismo al cual los había precipitado. Es probable que mañana la justicia le exija cuentas severas. Pero antes de que caiga en sus manos quiero obtener de él una confesión completa, y obtenerla al instante. Para eso necesito dos testigos. Quiénes de ustedes, señores, consistenten en acompañarme? —Yo—dijo el conde. —Y yo—repitió el señor Dubois. Con su nobleza habitual, el conde, como se ve, había olvidado todos sus resentimientos contra Marcelo en el momento en que la vida y los intereses del joven estaban en juego.

El señor Dubois, por su parte, había comprendido que su hijo no estaba en situación de intervenir con bastante autoridad cerca de la familia de la Ramponniere. Así, pues, se había anticipado a Eduardo.

Ambos opinaban, como Marcelo, que era preciso exigir al barón una explicación inmediata.

En consecuencia, a pesar de la hora avanzada, mandaron enganchar el coche, en el cual montaron el conde, el señor Dubois y Marcelo.

Elena y Eduardo no quisieron dejar el salón hasta que estuviesen de vuelta. Uno y otro, por diferentes motivos, estaban impacientes por saber el resultado de la entrevista.

Una secreta esperanza animaba a la joven. Tal vez, Ramponniere iba a recobrar todo ó parte de su fortuna. En tal caso, era posible que el conde se mostrase menos inflexible.

Eduardo comenzaba a adivinar una parte de la verdad. El hijo de Cleopatra, el suyo, era el niño de Francisco Bastet.

Pudo entregarse a sus reflexiones con toda tranquilidad sobre las palabras de Marcelo, por haberle pedido Elena permiso para ir a su cuarto a cambiar de traje. El joven se alegró de quedarse solo; no hubiera tenido ánimo para sostener una conversación.

Mientras tanto, el landó del conde había llegado al «faubourg» de San Honorato y se detenía delante de la puerta del barón.

Antes de entrar, miró Marcelo a las ventanas. A través de las persianas cerradas se veía luz.

—Estaba seguro—dijo.—En casos semejantes no se duerme.

Un momento después llamaba a la puerta del barón.

En el interior se oyó ruido de pasos precipitados; luego la voz de la criada que preguntaba:

—¿Es usted, señorito César?

—Sí—contestó Marcelo a media voz. La puerta se abrió en seguida.

Al ver a tres desconocidos, Justina tuvo miedo.

Marcelo, que tenía en su mano tres tarjetas—la del conde, la del señor Dubois y la suya,—las entregó a la criada, diciéndole:

—Vaya a decir a su amo que deseamos verle al instante.

—Señor, no sé si debo a estas horas... —El barón no duerme—insistió Marcelo;—hemos visto luz en su cuarto.

Justina obedeció. Pocos instantes después apareció de nuevo.

—El señor les ruega que vengan mañana por la mañana—dijo la muchacha.

—No—replicó Marcelo.—No nos retiraremos antes de haber visto al señor barón. La criada fué a dar cuenta a su amo de aquella formal resolución.

—Entren, señores—dijo cuando estuvo de vuelta. Conducidos por ella, llegaron al despacho del señor de la Ramponniere, donde éste les esperaba. Estaba muy pálido.

—¿Qué alhaja?—preguntó el barón.

—Una magnífica flor de lis de diamantes.

No sé lo que me quiere usted decir—babcució el señor de la Ramponniere.

—Es inútil fingir—dijo Marcelo.—Estos señores han admirado, como yo, esa maravilla y tienen la misma curiosidad por saber cómo ha llegado a sus manos.

—Les juro, señores, que no he dado a mi hija ninguna joya.

—Yo la he visto, y como yo, todos mis invitados—repuso el conde.

—No es posible negarlo—añadió el señor Dubois.

El barón estaba confundido. Maquinalmente corrió a la caja, la abrió, cogió el estuche y vió que estaba vacío.

Tal era su estupefacción, que no intentó defenderse.

Marcelo se aprovechó de su sorpresa para apoderarse del estuche.

—Haré observar a mis amigos—dijo, a la vez que ponía e ldedo sobre la tapa—que este estuche está marcado con una H y una D, que eran las iniciales de mi padre.

Después se volvió hacia el barón.

—Es indudable—siguió diciendo—que usted se llama Dupont, ha nacido en Lorient y fué intendente de mi padre. —¿Yo!—dijo el barón.—¿Todo eso es falso!

—¿Cómo explicará usted, entonces, la posesión de esta joya, que formaba parte del tesoro enterrado por mi padre, y que le

fué robado por su intendente, que se llamaba como usted, Dupont?

—No comprendo lo que quiere decir.

—¡Oh! Lo sabe usted muy bien. Por otra parte, si lo ignora, ya se lo dirán, pues existe una denuncia, depositada en debida forma por mi padre.

—Perdone que le interrumpa—dijo el barón;—mas, según creo comprender, ese robo se remonta a una fecha lejana.

—Sí, es verdad.

—¿Hacia qué año?

—A principios de 1831.

—En tal caso, no vale la pena de ocuparse de ello, porque estamos en 1866. Hay, pues, treinta y cinco años por medio desde que el robo se cometió, es decir, cinco años más de la prescripción legal.

—Tiene usted razón, mas a medias. Si hubiese usted estudiado mejor el asunto no hablaría así. Usted ignora tal vez que yo soy abogado, a la vez que médico. Permítame, pues, que le recuerde la ley. Si al cometerse un crimen no es inmediatamente descubierto, pero viene a serlo más tarde, la prescripción comienza a contarse desde el día en que se descubrió y fué establecido la denuncia. En el presente caso, mi padre no volvió a Francia hasta julio de 1836, y sólo en esta época pudo comprobar el robo de que había sido víctima en su ausencia. Depositó la denuncia el 16 de julio; por lo tanto, no es hasta el mismo mes de 1866, ó sea dentro de cuatro meses, cuando expirará el plazo de prescripción. Asimismo, tengo perfecto derecho, si usted no me restituye mi fortuna paterna, a reivindicarla judicialmente.

Telegrafian de Pekin que el Gobierno de los Estados Unidos ha prevenido a China para que no firme ningún tratado con el Japon que pueda afectar al derecho de América en China. Esta noticia ha suscitado animados comentarios.

Según despacho oficial de Atenas, desembarcaron el sábado en Gallipoli varias divisiones, protegidas por las flotas aliadas. La operacion se desarrolló con éxito completo. Los turcos fueron repelidos con pérdidas enormes, y los aliados se apoderaron de buen número de posiciones fortificadas.

TORRE EIFFEL, París, 25 mayo, á las diez de la mañana.

Algunos informes de Prensa alemana dicen que los éxitos de nuestras tropas no hacen disminuir su confianza en el final.

La expresion de los sentimientos alemanes es muy diferente á la que manifestaban sus periódicos en la época en que auguraban una fulminante ofensiva.

Los éxitos de Beausejour, de los Esparges, del Hartmannsweller y últimamente el de Carency y Notre Dame de Lorette han demostrado al enemigo el buen estado de nuestras tropas, obligándoles á retroceder por todas partes.

Durante los últimos combates alrededor de Ipres, los alemanes han sufrido enormes pérdidas.

Los asilos y hospitales de Bélgica están llenos de heridos, y numerosos trenes sanitarios han pasado en direccion de Aix la Chapelle.

También han llegado á Bruselas grandes convoyes de heridos hace doce dias, en ocasion de encontrarse en la estacion multitud de personas, que fueron obligadas á retirarse por los alemanes, que quisieron evitar este espectáculo.

Telegramas de Ginebra anuncian que el baron Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungria, ha presentado su dimision á continuacion de un Consejo al que asistia el conde de Tisza, Presidente del Consejo de Hungria, que fué expresamente desde Budapest, llamado por la Corona austriaca.

Numerosos testimonios comprueban que los alemanes remataban á los heridos. Esto mismo han realizado en el curso de las operaciones que han tenido lugar en Francia.

Un telegrama de Rusia hace conocer que, según relatan los soldados rusos que han podido evadirse, los alemanes han arrojado á los heridos al rio San.

Uno de estos soldados dice haber visto á un oficial matar á tiros á cinco prisioneros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 24 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que fueron rechazados, con graves pérdidas, varios ataques nocturnos ingleses emprendidos, entre Neuve Chapelle y Givenchy, así como los ataques franceses en la vertiente Norte de la altura de Lorette, cerca de Ablain y al Norte y Sur de Neuville. Ciento cincuenta prisioneros quedaron en manos de los alemanes.

Entre el Mosa y Mosela continúa el duelo de artillería.

En el bosque de Le Pretre los franceses, en un infructuoso ataque, sufrieron grandes pérdidas.

En todo el frente oriental no ha variado la situacion.

Comunican de Constantinopla que ayer tarde fueron recibidos con gran solemnidad y entusiasmo los supervivientes de la valiente tripulacion del Emden, bajo el mando del teniente de navio von Mucke.

Una compania turca les hizo honores militares. El desfile por las calles se convirtió en entrada triunfal.

Todos los héroes se hospedaron á bordo del vapor alemán General.

Según un informe de la Agencia Reuter, recibido en Tokio, el Gobierno norteamericano, refiriéndose al Tratado chinojaponés, ha advertido á China que no deben ser perjudicados los derechos norteamericanos en China.

Dicha nota se está comentando vivamente en Tokio.

Comunican oficialmente de Viena que en la región montañosa de Kielce, y durante los últimos dias, han sido hechos prisioneros 10 oficiales y 6.300 soldados.

Notas de la guerra

Las fuerzas italianas

El Ejército.

En Italia, el reclutamiento y reemplazo se rige por la ley de junio de 1910, que establece el servicio por dos años.

Se sirve dos años en activo, seis en la reserva del ejército permanente, cuatro en la milicia móvil y siete en la territorial. Hay, como en España, reducciones del servicio para los que satisfacen cuotas, que oscilan entre 1.200 y 2.000 liras.

Hay varios Cuerpos que se nutren por reclutamiento regional, como son los bersaglieri y alpinos; la artillería de montaña, que recibe los reclutas de la Alta Italia y Toscana; la artillería montada, de Lombardia y la Emilia, y la brigada de Lagunari (nuestro regimiento de pontoneros), que recibe los soldados de la costa veneciana exclusivamente.

Las fuerzas que Italia se calcula que puede poner en pie de guerra son 735.000 hombres de activos y primera reserva, perfectamente instruidos; 326.000 de la milicia móvil, más ó menos instruidos, y de la milicia territorial 2.274.000.

La Infantería comprende dos regimientos de granaderos, 94 de línea, 12 de bersaglieri ó cazadores, y ocho de alpinos. El armamento es fusil de repetición, modelo 1891, sistema Manlicher-Carcano, de calibre 6,5. Cada regimiento tiene su correspondiente seccion de ametralladoras.

La Caballería consta de cuatro regimientos de dragones, ocho de lanceros y 17 de caballería ligera. Llevan los jinetes carabinas, de igual modelo que el fusil de los infantes.

Cada regimiento de Caballería consta también de su seccion correspondiente de ametralladoras.

La Artillería consta de 36 regimientos de artillería de campaña, dos de artillería pesada, 10 de artillería de sitio y costa, y dos de montaña.

Hasta hace muy poco, el material de artillería italiano era Krupp; pero en abril de 1912 se adoptó el cañon Deport, de 75 milímetros, construido por la Casa Chatillon-Commentry.

Los ingenieros comprenden: dos regimientos de zapadores, uno de telegrafistas, uno de pontoneros, uno de minadores, uno de ferrocarriles, un batallón de automovilistas, uno de aviadores y uno de especialistas.

Hay, por último, una brigada de «carabinieri reali» y tropas coloniales (unos 28.000 hombres).

La organizacion militar italiana es por Cuerpos de ejército. Tiene 12, cuyas capitales son: Turin, Alejandria, Milán, Génova, Verona, Bolonia, Ancona, Florencia, Roma, Nápoles, Bari y Palermo.

El ejército italiano cuenta en pie de guerra con un total de 548 batallones, 177 escuadrones, 291 baterías, 120 compañías de Ingenieros y 156 compañías de artillería de sitio y plaza, salvo lo que se haya podido aumentar en los últimos meses.

La Marina de guerra.

De 1880 á 1883 comenzó en Italia la formacion de la nueva escuadra que hoy posee, y sus acorazados «Duilio», «Dandolo», «Italia» y «Lepanto», de 124 metros de eslora y 14.300 toneladas y artillería de grueso calibre, sirvieron de modelo á otras marinas para la construcción de grandes unidades de combate.

De los referidos buques, ya sólo pueden servir algunos como baterías flotantes para defensa de los puertos.

En su lugar ha ido construyendo Italia en sus arsenales, ya del Estado ó particulares, tan completos como el de Spezzia ó como el de la casa Ansaldo, en San Pietro in Arena (Génova), nuevos buques de los tipos más perfectos, según los adelantos de la arquitectura naval.

Actualmente prestan servicio las siguientes unidades:

Acorazados de escuadra.—«Caio Duilio» y «Andrea Doria» (1913). Eslora, 168 metros; desplazamiento, 22.700 toneladas; velocidad, 23 millas; coraza protectora, 275 milímetros de espesor; artillería, 13 cañones de 305 milímetros en cinco torres axiales: dos en cada uno de los extremos y una en el centro; 16 de 152 milímetros, 18 de 76 y cuatro tubos lanzatorpedos submarinos.

«Conte di Cavour», «Giulio Cesare» y «Leonardo da Vinci» (1911). Son iguales á los anteriores, excepto en la artillería de pequeño calibre; pues éstos tienen 18 piezas de 120 milímetros y sólo dos tubos lanzatorpedos.

Los proyectiles Vickers-Terun para carga, de los gruesos cañones de los cuatro anteriores Barcos, pesan 417 kilogramos, y á nueve kilómetros perforan placas de acero Krupp de 250 milímetros de espesor.

«Dante Alighieri» (1910).—Eslora, 163 metros; desplazamiento, 18.400; velocidad, 23,88 millas; coraza, 250 milímetros de espesor; artillería, 12 cañones de 305 milímetros en cuatro torres; 20 de 120 milímetros, 12 de 76 y tres tubos submarinos.

Este acorazado es el único de su clase, y la protección se sacrifica á la velocidad, por lo que se desistió, sin duda, de la construcción de otros iguales.

Las referidas unidades están todas provistas de máquinas con turbinas.

«Roma» (1907), «Napoli» (1905), «Regina Elena» (1904) y «Vittorio Emanuele II» (1904), de 12.600 toneladas, y cañones de 305 milímetros.

«Benedetto Bruni» y «Regina Margherita» (1901), de 13.400 toneladas, y cuatro cañones de 305 milímetros y cuatro de 254 milímetros, respectivamente.

«Ammiraglio di Saint Boir» y «Emmanuel Filiberto» (1898), de 9.800 toneladas y cuatro cañones de 254 milímetros.

«Re Umberto», «Sardagna» y «Sicilia» (1899-1892), de 14.000 toneladas y cuatro cañones de 243 milímetros; actualmente sirven de Escuelas de maquinistas y de artillería.

Cuenta, además, la escuadra italiana con nueve cruceros protegidos, de un desplazamiento total de 70.000 toneladas; 13 cruceros exploradores, 44 cazatorpederos, 28 torpederos de alta mar, cuatro de primera clase y 25 submarinos, sin contar con gran número de cruceros y cañoneros que sólo pueden prestar servicios secundarios.

En la actualidad se construyen los acorazados de 30.000 toneladas «Cristóforo Colombo», «Marco Antonio Colonna», «Francesco Morosini» y «Caracciolo», que montarán cada uno ocho cañones de 380 milímetros en las torres y catorce de 152 milímetros ó de 190 milímetros en la batería central; diez cazatorpederos, 25 torpederos de alta mar y diez submarinos.

En tiempo de paz, el personal se compone de 1.987 generales, jefes, oficiales, aspirantes, maquinistas, ingenieros, médicos, etc.; de 33.062 individuos para servicios á bordo y 4.928 para servicios en tierra, ó sea 40.000 hombres aproximadamente.

Las costas de la península italiana están divididas en cuatro departamentos, al mando de un vicealmirante, y sus capitales son Spezzia, en el Extremo Oriente del Golfo de Génova; Nápoles y Tarento, en el Golfo de su nombre; y Venecia; además, en Liorna se encuentra la Escuela Naval, que dirige un contraalmirante.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante, jerarquía suprema de la Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toison de Oro de España, del Aguila Negra de Alemania.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante, jerarquía suprema de la Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toison de Oro de España, del Aguila Negra de Alemania.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante, jerarquía suprema de la Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toison de Oro de España, del Aguila Negra de Alemania.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante, jerarquía suprema de la Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toison de Oro de España, del Aguila Negra de Alemania.

Está casado con la Princesa Isabel de Baviera, hija del Príncipe Adalberto y de la Infanta de España doña Amalia, ambos difuntos.

LOS JEFES MILITARES

El general Cadorna.

El general Cadorna, que ejerció cerca del Monarca italiano el cargo de jefe del Estado Mayor general, es hijo del célebre general que desempeñó un brillante papel militar el siglo pasado.

El actual general Cadorna adquirió un justo prestigio en la organizacion y desarrollo de la campaña de Trípoli.

Es secundado por el general Porro, que según se recordará, se negó á aceptar la cartera de Guerra en el Gabinete Salandra porque no estaba conforme con el criterio del general Cadorna sobre la organizacion militar.

Ahora los une el supremo interés de la patria.

El duque de Aosta.

El Príncipe Manuel Filiberto de Saboya, duque de Aosta, mandará uno de los ejércitos de tierra.

Nació en Génova el 13 de enero de 1869, y es hijo del matrimonio de D. Amadeo (Rey que fué de España), con su primera mujer, la Princesa Victoria del Pozzo de la Cisterna.

Es teniente general, jefe honorario del regimiento de Coraceros prusianos núm. 4, caballero gran cruz de las Ordenes de la Annunziata, del Aguila Negra de Prusia, y de los Serafines de Suecia; de la Jarretiera de Inglaterra, y del Toison de Oro de Austria.

El 25 de junio de 1895 contrajo matrimonio en Kingston (Inglaterra) con la Princesa Elena de Francia, hija de los condes de París, y hermana de los duques de Orleans y de Montpensier, de la ex Reina doña Amelia de Portugal, de la duquesa de Guisa y de la Infanta doña Luisa.

Son hijos de este matrimonio los Príncipes Amadeo, duque de la Apulia, de diez y siete años de edad, alumno de la Escuela militar de Nápoles; y Aimón, duque de Spoleto, de quince años, alumno de la Escuela Naval.

Los hermanos del duque de Aosta son el Príncipe Victor Manuel, conde de Turin, jefe general inspector general de Caballería, y el Príncipe Luis, duque de los Abruzzos.

El duque de los Abruzzos.

El Príncipe Luis Amadeo de Saboya, duque de los Abruzzos, comandante en jefe de la escuadra del Adriático, es hijo del difunto D. Amadeo de Saboya, Rey que fué de España.

Nació en Madrid el día 6 de enero de 1873, y contaba, por consiguiente, un mes cuando con sus padres salió de España.

Ingresado en la Escuela Naval, demostró felices disposiciones para el ejercicio de su profesion, y cuando tenía quince años y era guardia marina, visitó el puerto de Barcelona, durante la Exposicion Universal.

Visitó después la Eritrea, colonia italiana; realizó en 1893 á 1894 un viaje alrededor del mundo, y en 1899, á bordo de la «Stella Polare», realizó una arriesgada expedición á las regiones circumpolares, que le dió merecida fama.

En 1906 hizo varias exploraciones en el protectorado británico del Africa oriental, realizando la ascension al macizo de Ruvenzori, dando á los picos más culminantes los nombres de Victor Manuel (4.824 metros), Margarita (5.044), Reina Alejandra (5.024) y Rey Eduardo (4.796).

A su vez, el doctor Charcot dió el nombre de Príncipe de los Abruzzos á uno de los picos de la isla Wiencke, visitada por la expedicion sudpolár.

El Príncipe Luis de Saboya ha escrito diferentes obras y dado conferencias acerca de sus varios é importantes viajes.

Es almirante honorario de la Armada italiana, caballero gran cruz de las Ordenes de la Annunziata, de los Serafines y del Aguila Negra, y doctor honorario en Derecho, de la Universidad de Harvard (Estados Unidos).

En provincias

En Cádiz

Marineros italianos entusiasmados.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se encuentran en este puerto algunos bergantines y fragatas italianos, cargando cal con destino á América.

Los marineros italianos tripulantes de dichas embarcaciones festejaron con entusiasmo la entrada de su pais en la guerra.

Varios marineros marcharon á Italia, entusiasmados, á incorporarse en las filas del ejército.

De Algeciras

Material de guerra.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) Sigue acumulándose en el puerto militar de Gibraltar mucho material de guerra, que ha de ser conducido á los Dardanelos.

Han entrado en el puerto cuatro grandes transportes conduciendo elementos de combate.

También ancló en el puerto un crucero inglés, cuyos tripulantes, desde que empezó la guerra, no habian tocado tierra hasta ahora.

Ejercicios de tiro.

Continúan haciendo ejercicios de tiro al blanco los artilleros de Gibraltar, empleando cañones de grueso calibre.

Para construir un aeroplano.

La Cámara de Comercio de Gibraltar ha donado al Gobierno de la metrópoli 2.250 libras esterlinas, destinadas á la construcción de un aeroplano militar.

Soldado ascendido.

En Gibraltar ha causado satisfaccion la noticia de haber sido ascendido á oficial el soldado inglés Raimundo Torense, del sexto batallón ciclista del regimiento de Suffolk, por tratarse de un individuo conocidísimo en esta plaza, donde estuvo mucho tiempo empleado en la Compania de Tabacos British-American.

Cruceros ingleses.

Se han hecho á la mar, en direccion de Levante, dos cruceros ingleses.

EN MADRID

Suscripción en favor de los belgas

El Sr. D. Mariano de Foronda, cuya actividad para allegar recursos en favor de los belgas es digna del mayor encomio y gratitud, ha entregado ayer en el ministerio de Estado una segunda remesa de fondos importante la cantidad de 11.125 pesetas, que ha recaudado en Barcelona, cuyo pormenor se especifica en esta lista:

D. Miguel Utrillo, 50 pesetas; D. Dionisio Millán, 400; D. E. K. M., 25; D. Manuel Solá, 100; D. Salvador Alcalá, 100; D. José Beltrán y Musitu, 100; D. Juan Miró y Trepal, 250; D. Ramón Casals, 50; D. Claudio Riapl, 50; donativo de la Compania de Tranvías, 10.000.—Total, 11.125 pesetas.

Con este motivo se recuerda de nuevo al público que dicha suscripción se cerrará definitivamente el 31 del corriente.

Del ministerio de Estado

Las mercancías exportadas.

Se recomienda á los españoles destinatarios de mercancías procedentes de Alemania ó Austria, exportadas antes del 16 de marzo, que envíen las facturas al consular de España en Génova con toda urgencia.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia la cátedra de Analisis matemático, que ha de proveerse por concurso de traslado con arreglo á las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte dias, á contar desde el 22 del actual.

Se halla vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla la cátedra de Técnica anatómica, que ha de proveerse por concurso de traslado, con arreglo á las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte dias, á contar desde el 22 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS

En cumplimiento de lo prevenido en el párrafo 1.º del art. 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la Gaceta de 19 del actual las relaciones de los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones en turno libre á Escuelas nacionales de niños y de niñas y párvulos, vacantes en el distrito universitario de Madrid.

Para presidir el Tribunal de estas oposiciones á escuelas de niños ha sido nombrado don Ignacio Bolívar, y para el de escuelas de niñas y párvulos, D. José Andrés é Irueste.

En la «Gaceta» del 19 del actual se publican las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones á escuelas, turno libre, vacantes en el distrito universitario de Santiago.

Las señoras opositoras á plazas de maestra dotada con mil pesetas, vacantes en el distrito universitario de Barcelona, se servirán concurrir al aula núm. 1 de la Facultad de Medicina (Hospital Clínico) de Barcelona, á las diez y siete del día en que terminen los quince, á contar desde el 20 del actual, para comenzar los ejercicios.

Conforme á lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de 8 de abril de 1910, se cita á los opositores á Escuelas Nacionales de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Barcelona, para que comparezcan el día 7 de junio próximo, á las nueve, en la sala doctoras de la Universidad de Barcelona para dar principio á los ejercicios.

Las señoras opositoras á escuelas de niñas (turno libre) correspondientes al distrito universitario de Oviedo, se servirán concurrir el día 14 de junio próximo, y hora de las once, al aula número 6 de la Universidad de Oviedo para dar principio á las oposiciones.

Los opositores á escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Oviedo, se servirán concurrir el día 14 de junio próximo, y hora de las diez, al salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo para dar principio á las oposiciones.

Se convoca á los opositores á escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valladolid, para que concurren á la escuela de niños del quinto distrito de Valladolid (paseo de Zorrilla), á las seis de la tarde del día en que se cumplan los quince, á contar desde el 21 del actual, con el fin de dar comienzo á los ejercicios.

Se convoca á las señoras opositoras á las escuelas de niñas (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valladolid, para que concurren á la escuela de niñas del segundo distrito de Valladolid (plaza del Duque, número 16), á las seis de la tarde del día en que se cumplan los quince, á contar desde el 21 del actual, con el fin de dar comienzo á los ejercicios.

Los señores opositores á plazas de maestros dotadas con 1.000 pesetas anuales (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Sevilla, se servirán concurrir al aula número 4 de la Universidad de Sevilla, á las nueve horas del día en que terminan los diez, á contar desde el 23 del actual, para dar comienzo á los ejercicios.

MEDICOS

Vacantes las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Ibiza, Palamós, Denia, Mazarrón, San Esteban de Fravia, Castellón y Santa Cruz de Orotava, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas, cuya provision corresponde á

Telegrama de gracias.

El presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, D. Juan Perpiñán, ha telegrafado al ministro de Estado dándole las gracias por las gestiones que realiza en beneficio del comercio español.

Noticias confirmadas

Los ejércitos italianos.

Anoche se recibieron informes confirmativos de haber asumido Victor Manuel el mando del ejército de Italia, y el de la flota el duque de los Abruzzos.

MARRUECOS

El cañonero «Recalde».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado de Melilla al arsenal de la Carraca el cañonero «Recalde», que cooperó eficazmente al triunfo de nuestras tropas al paso del río Kert.

Tranquilidad en las nuevas posiciones. En las nuevas posiciones reina tranquilidad absoluta.

Se han presentado á los jefes de nuestras posiciones numerosos moros notables. La recoleccion en Argelia. Han salido 800 rifeños para Argelia, donde piensan dedicarse á las operaciones de la siega.

los médicos excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior, de conformidad con el art. 10 del vigente reglamento del ramo, se convoca á los individuos en dicha situacion para que puedan solicitarlas del ministerio de la Gobernacion dentro del plazo de ocho dias, á contar desde el 23 del actual.

TRATADO COMPLETO PARA OPOSICIONES MEDICAS, por los Sres. Sáinz de los Terreros, G. A. Gutiérrez, Mesonero Romanos, Rodríguez Zuñiga, Olavide y Fort-Zárraga. Tomo I, 25 pesetas.

ENFERMERAS

Por real orden de 7 del actual, publicada en la «Gaceta» del 21, se dispone lo siguiente:

1.º Se aprueba el adjunto programa de los conocimientos necesarios para habilitar de enfermeras á las que lo soliciten, pertenecientes ó no á Comunidades religiosas.

2.º Los conocimientos que el programa contiene podrán adquirirse previamente, asistiendo para los de carácter práctico á las clínicas, consultorios, asilos ó hospitales que á las aspirantes convengan.

3.º La prueba de suficiencia consistirá en un examen teórico-práctico ante un Tribunal análogo al que funciona para la revalida de practicantes de la Facultad de Medicina de Madrid, designado por el decano.

4.º Las aspirantes aprobadas en estos exámenes obtendrán una certificación, expedida por el decano de la Facultad de Medicina, en la que hará constar que quedan autorizadas para ejercer la profesion de enfermeras.

5.º Los exámenes se verificarán todos los años en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, en la fecha que designe el Decano.

6.º Las aspirantes á enfermeras satisfarán en la Secretaría de la Facultad, para formación de expediente, tres pesetas, y para pago de derechos de examen, 10 pesetas, con opción á segundo examen, tres meses después como plazo mínimo, las que no obtuviesen la aprobación en el primero.

OFICIALES DE FOMENTO

Se ha dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, publicada en la «Gaceta» de 23 del actual, lo siguiente:

1.º Que se anuncien á oposicion veinticinco plazas de oficiales cuartos de Administracion civil, con el sueldo anual de 2.000 pesetas y con destino á la Secretaría y á los servicios centrales y provinciales dependientes de este ministerio.

2.º Que el plazo para la presentacion de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones, acompañadas de los documentos que previene el art. 6.º del reglamento para la ejecucion de la ley de 4 de junio de 1908, sea el de un mes, contado desde la fecha de la publicacion de esta real orden en la «Gaceta de Madrid».

3.º Que las instancias se dirijan al ministerio de Fomento y se presenten en el Registro general de este ministerio dentro del plazo señalado anteriormente. Los residentes en provincias podrán mandarlas por correo en pliego certificado, para que puedan acreditarse su presentacion, dentro del plazo legal.

4.º Que las oposiciones comiencen en esta corte el día 1.º de octubre próximo y se verifiquen con sujecion al cuestionario programa que se inserta á continuacion y en la forma prevenida en el reglamento citado.

<

EXTRANJERO

EL REY DE GRECIA

ATENAS, 24. El estado del Soberano ha mejorado dentro de la gravedad, que continúa.

Dimisión de Joao Chagas

Carta al Presidente de la República.

LISBOA, 25. El Sr. Chagas ha enviado una carta al Presidente de la República exponiéndole la situación política.

También ha escrito al jefe interino del Gobierno, diciéndole que, en opinión de los médicos, podrá secundar sus tareas dentro de un mes.

Añade que en ese tiempo las funciones del Gobierno se limitarán a presidir las elecciones y presentarse al nuevo Parlamento.

Atendiendo a indicaciones parlamentarias y siendo temporales las funciones ministeriales, el Sr. Chagas ha presentado al Presidente la dimisión de la presidencia del Gobierno.

Los propósitos de Castro.

LISBOA, 24. El Presidente accidental del Consejo de ministros, Sr. Castro, interrogado, ha declarado que su administración será escrupulosa, y que los gobernadores civiles no tendrán ninguna influencia.

Respecto al resultado de las elecciones, la ley Electoral que se presentará el 27 de mayo al Parlamento traerá modificaciones útiles a todos los partidos republicanos.

VIDA DEPORTIVA

LAWN-TENNIS

Final del Concurso del Athletic.

En los courts de juego del Athletic Club terminaron ayer de jugarse los partidos de tenis organizados por esta Sociedad, que tan brillantemente se han venido celebrando.

En el Campeonato Individual de Señoras jugaron el partido final las bellísimas señoritas Carmen Portago y Luisa Carvajal. Resultó ganadora la Srta. Portago, que obtuvo una Copa, regalada por el Sr. Campos.

En el Campeonato de Parejas mixtas lucharon en la final la Srta. Inés Gomar y don Manuel Alonso contra la Srta. Margarita Aguilar y D. Luis Olivares.

Vencieron la Srta. Gomar y D. Manuel Alonso, que ganaron un bolsillo y un reloj, regalo del presidente de la Sociedad, D. Julián Ruete.

En los Partidos individuales de caballeros con ventajas, lucharon en el último match el conde de Gomar y D. Manuel Alonso.

Ganó este último señor, que obtuvo el premio, consistente en una Copa, regalo de la Sociedad.

En los Partidos por parejas de caballeros con ventajas, jugaron el final los señores Preus y Cobbe contra D. Manuel Alonso y el conde de Gomar, que resultaron ganadores.

Entre las muchas señoritas que asistieron a los partidos finales recordamos a Rosita Osma, María Pidal, Susana y Margarita Maura, Elena y Fernanda San José, Pilar González de Gregorio, María Moreno, Luz Quijano, Matilde Avendaño, María Luisa Olivares, Margarita Aguilar, Carmen y Lola Alamán, Marichu Vargas, Carmen Irastorza, Cristina y Antonita Velasco, María Silió y Rosa y María Zuloaga.

TIRO DE PICHON

La fiesta de anoche.

En el Tiro de Pichón de la Casa de Campo se celebró anoche la comida con que anualmente obsequia la Sociedad de Madrid a los tiradores de los Clubs de provincias.

En la fiesta reinó la mayor alegría y resultó muy animada.

S. DE L.

SUCESOS DEL DIA

Riña entre vecinos.

En la calle del Comandante Cirujeda regañaron, por cosas de vecindad, Juan Manuel Criado y Juan López, jornalero, y Carmen Manzano Segura y María Vaquero.

Todos ellos viven en el número 15 de la misma calle.

La riña degeneró bien pronto en batalla campal.

Los hombres se separaron para subir a sus respectivos cuartos, y bajar, el uno con un sable y el otro con una enorme navaja.

Pero la sangre no corrió, afortunadamente. Todo quedó reducido a escorrones de más o menos importancia, y, como era de esperar, correspondió la peor parte a las pobres mujeres.

Ambas fueron curadas de lesiones de pronóstico reservado.

Los hombres, a pesar de las terribles armas que esgrimían, resultaron ilesos.

¿Un torerillo muerto?

Anoche llegó a nosotros la noticia de que en una capea celebrada por la tarde en el vecino pueblo de Getafe un muchacho de diez y nueve años, aprendiz de torero, había sido cogido y cornado por uno de los toros.

Se nos afirmó que, a consecuencia de la importancia de las lesiones sufridas, falleció pocas horas después.

La Guardia Civil de aquel puesto no había dado conocimiento del suceso, ni al Gobierno civil ni a la Dirección general de Seguridad.

En este último centro estuvieron el padre y un tío del muchacho a pedir noticias de la terrible desgracia que se supone acaecida, y como no se las pudieron proporcionar ni encontraban mejor medio de información, marcharon a Getafe en las primeras horas de esta madrugada.

Mecheros decomisados.

La Policía practicó anoche un registro en una casa de la calle de la Cava Baja, que dio por resultado la incautación de 3.300 mecheros de bencina, sin el sello del Estado.

A consecuencia de este decomiso se efectuaron dos detenciones.

Quemaduras.

La niña de dos años Ruperta Alonso que vive en la calle de José Calvo, núm. 10, fué curada en la Casa de Socorro correspondiente de quemaduras de segundo grado, que se causó casualmente.

Cajida desgraciada.

A primera hora de la madrugada, en la calle del Marqués de Urquijo, esquina a la de Mendizábal, un sujeto, llamado Antonio Parrondo Martínez, se apeó de un tranvía en marcha, con tan mala fortuna, que cayó a suelo, fracturándose dos dedos del pie izquierdo.

Curado en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público ha acordado que el día 1.º de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que las asignaciones del material se abonarán, sin previo aviso, el día 8 del mismo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de mayo de 1865.

El carruaje de las Postas Sevillanas que salió de Córdoba el 10 para coger el tren en Almaradil el 20 por la mañana, no lo alcanzó por haber sufrido la rotura de una rueda y un horroroso vuelco a la salida de Andújar. Entre los pasajeros se encontraban D. Pedro de la Puente e hijo; el brigadier señor Villate con su señora y niños; el Sr. Primo Valdés (D. Francisco), D. Ricardo Benítez y otros sujetos, que salieron lastimados.

Tres penas de muerte

Prueba testifical y documental.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Ha terminado la prueba testifical y documental, suspendiéndose el juicio hasta mañana. El fiscal y el defensor han elevado a definitivas sus conclusiones.

La prueba ha resultado bastante favorable para los procesados.

Continúa la vista.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Ha continuado el juicio por jurados de esta causa, que tan gran interés ha despertado en la opinión pública.

La benemérita ha patrullado por los alrededores de la Audiencia. Asiste numeroso público.

El fiscal, en un brillante discurso, hizo resaltar la culpabilidad de los procesados. El abogado D. Manuel Brea, defensor de Manuel Mulet Ortell y su hijo, hizo un brillante informe, en el que demostró la inculpada de sus patrocinados.

También el abogado defensor de Rosa Jovani, D. Fernando Gasset, hizo un informe brillante.

El juicio se ha suspendido hasta mañana.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Ejercicios de combate.

YEBENES. (Lunes, noche.) Se verificó el primer ejercicio de tiro de combate por un batallón de alumnos con siluetas colocadas en sitio desconocido.

Rompióse el fuego a 800 metros. Luego avanzaron las fuerzas atacantes sobre la segunda línea.

A pesar de la maleza que los cubría, llegaron a la cresta del monte. Las siluetas móviles resultaron algunas con veinte impactos.

El coronel Sr. Marzo se muestra arduo y fechorismo de la disciplina de los alumnos durante la operación.

El general Primo de Ribera.

YEBENES. (Martes, mañana.) Se espera que llegue el general Primo de Ribera.

Con este motivo habrá supuestos tiros de guerra.

LA CRISIS OBRERA

Un telegrama del ministro de Marina.

FERROL. (Martes, tarde.) El telegrama del ministro de Marina, en el que dice que el Gobierno se ocupará urgentemente de las construcciones navales para este arsenal, parece que ha calmado algo los ánimos.

En el telegrama dice el ministro que el Gobierno no se opondrá a que se construyan buques mercantes, siempre que la Empresa abone al Estado los derechos consignados en el actual contrato.

El ministro desmiente los rumores propalados por algún periódico respecto a que el Gobierno no muestra interés por estos arsenales.

La Cámara de Comercio ha dirigido un nuevo telegrama al Gobierno insistiendo en que se interese en la construcción de buques mercantes, asegurando así el trabajo para muchos obreros, que se adiestran para la construcción de barcos de guerra.

ANDALUCIA

Concesión de un tren especial.

BAILEN. (Lunes, noche.) La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, concediendo la importancia que realmente tiene a la peregrinación local al Santo Rostro, ha concedido un tren especial, a precios reducidos, que, partiendo de Linares el día 31, a las ocho de la mañana, llegará a Jaén a las diez y quince.

El indulto de los reos de Benagabón. MALAGA. (Lunes, noche.) Don Ricardo León ha telegrafiado al Gobierno pidiendo el indulto de los reos de Benagabón.

Botijo taurino.

Ha marchado a Córdoba un tren botijo atestado de viajeros que van a presenciar las corridas.

Huelga general de campesinos?

SEVILLA. (Lunes, noche.) El jefe de la Guardia Civil de Falsé ha marchado con fuerzas a sus órdenes a recorrer los términos de Utrera, Cabeza de San Juan y Lebrija para establecer destacamentos y garantizar la libertad de trabajo durante la época de recolección, pues se espera que surja la huelga general de campesinos.

El alcalde de Osuna ha telegrafiado al gobernador de Huelva diciéndole que el conflicto presenta serios caracteres.

Agrega que convendría el envío de tropas.

El gobernador espera los acontecimientos para resolver sobre las peticiones.

Homenaje a Gonzalo Bilbao.

El Ateneo prepara un homenaje al pintor Gonzalo Bilbao para entregarle la medalla de oro costada por suscripción popular. Se le hará un entusiasta recibimiento cuando regrese de Madrid.

Será obsequiado con un banquete monstrosito.

Caravana artística.

También el Ateneo organizará una caravana artística, que irá a Madrid a visitar la Exposición de Bellas Artes.

Una conferencia.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ante un público numeroso ha dado su segunda conferencia el abate belga Lugan, tratando en ella del atropello de que ha sido víctima Bélgica, leyendo algunos documentos. Se hizo una cuestación para los heridos belgas.

El Sr. Ossorio y Gallardo.

Procedentes de Huelva han llegado el señor Ossorio y Gallardo y varios propagandistas mauristas de Madrid y Sevilla.

Los correligionarios les recibieron cariñosamente.

Atentado ferroviario.

CADIZ. (Lunes, noche.) En los llanos de Caulina, cerca de Jerez, fué encontrada una barra de hierro cruzada en la vía cuando llegaba el tren expreso procedente de Madrid. La pericia del maquinista, que a tiempo se dio cuenta del obstáculo, evitó una catástrofe.

Carbón para los buques de guerra.

Llegó el transporte *Almirante Lobo* con cargamento de carbón de Asturias para La Carraca y los buques de guerra españoles.

Exportación de vinos.

CADIZ. (Martes, mañana.) El vapor inglés *Peninsula* tomó cargamento de vinos, zarpano para Lisboa y Londres.

ARAGON

El crimen de la calle de Doña Petronila.

HUESCA. (Lunes, noche.) En la segunda sesión de la vista de la causa llamada del crimen de la calle de Doña Petronila declaró la madre del niño cuyo cadáver se encontró desuartizado. Ha negado su participación en el crimen.

Al mediar la declaración sufrió un síncope, y para ser auxiliada fué trasladada al Hospital. Se contrajo en cuanto había manifestado en las declaraciones del sumario.

Todos los demás procesados negaron también que intervinieran en lo sucedido, y no dieron resultado los varios careos celebrados.

Los testigos se desdijeron de lo declarado en el sumario, y el fiscal pidió testimonios del acta de la sesión para proceder contra los declarantes en el caso de que lo requiera el juez especial que instruyó la causa.

Fuerzas de la Guardia Civil y de Policía estaban encargadas de guardar el orden a la salida de los procesados.

Un mitin.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los ferroviarios han celebrado el mitin que tenían anunciado.

Ha habido escasa concurrencia, pronunciando discursos los Sres. Dust, Moros y Mañus, de Barcelona, y Samuro, de Bilbao.

Todos ellos han hecho propaganda, abogando por la creación de Sindicatos autónomos en las respectivas Secciones.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencia del doctor Carracido.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el teatro de Lope de Vega dió una conferencia el catedrático de Farmacia de la Universidad Central, D. José Carracido.

La personalidad del conferenciante congregó numerosísimo público en el teatro.

Entre la concurrencia figuraban hombres de Ciencia, profesores de los centros docentes, maestros y muchas señoras.

La presencia del orador fué acogida con una nutrida salva de aplausos.

El tema elegido por el conferenciante fué «Concepto positivo de la patria».

Los principales párrafos de su disertación fueron acogidos con aplausos.

La conferencia del doctor Carracido ha constituido un digno remate a la serie organizada por el Ateneo valenciano.

Al terminar el doctor Carracido oyó una estrepitosa ovación.

Mañana será obsequiado el doctor Carracido con un banquete en el Ateneo, ofrecido por el Claustro de la Universidad y Colegio de Farmacéuticos.

El distinguido catedrático visitará mañana la Facultad de Medicina.

Huelga solucionada.

LOGRONO. (Lunes, noche.) Las activas gestiones del gobernador han dado como resultado la solución de la huelga de albañiles, que desde hace unos días estaba planteada.

Mañana volverán al trabajo los obreros. La solución de esta huelga ha producido muy buen efecto en la población.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

CATALUNA

Los requetés.

BARCELONA. (Martes, mañana.) Cuando llegaron los requetés, procedentes de Montserrat, formaron en la estación del Norte y con una banda de música al frente se dirigieron por las calles de la Princesa y de Fernando.

El jefe de Policía rogó a los carlistas que disolviesen los grupos, lográndolo sin que los que formaban en los requetés opusieran resistencia, sin provocar incidentes.

Partido de bolampí.

Ha terminado ayer el partido de *foot-ball*, triunfando por dos *goals* el equipo del Club de Barcelona contra un *goal* que se apuntó el equipo bilbaíno.

Afición al campo.

Desde el anochecer llegaron los trenes repletos de excursionistas, que dieron a las calles gran animación, al regresar de pasar el día en el campo.

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se hallan en Barcelona la mayoría de los individuos de las cuatro Diputaciones de Cataluña para asistir a la Asamblea de la Mancomunidad que se celebrará mañana.

Hoy se ha reunido el Consejo permanente de la misma para tratar de las tareas de la Asamblea.

Los tocineros.

El gremio de tocineros de Barcelona ha acordado reanudar mañana la matanza de reses, actualmente suspendida por la carestía del ganado.

También acordó dejar de sacrificar reses durante los meses de julio y agosto.

La huelga de dependientes de tocinerías tiene trazas de resolverse.

Por el pintor Padrós.

En la iglesia de San Justo se han celebrado misas esta mañana por el alma del notable pintor Ramón Padrós, recientemente fallecido en Madrid.

Era natural de Barcelona, donde contaba muchas simpatías y amistades. Muchas de sus obras se conservan en el Museo de esta ciudad.

La Orquesta Sinfónica.

Hoy dará el tercer concierto en el Palacio de la Música catalana la Orquesta Sinfónica de Madrid.

El de anoche fué un nuevo triunfo para la Orquesta.

El concierto que dieron en Girona resultó una verdadera solemnidad. Asistieron al mismo las principales familias de la población.

La exportación de patatas.

Una Comisión de agricultores de Mataró y su comarca ha visitado al gobernador, rogándole se interese cerca del Gobierno para que continúe autorizando la exportación de patatas primeras que no se consumen en el mercado nacional.

El Orfeón de Granollers.

Esta mañana ha llegado el vapor *Miramar*, procedente de Palma, conduciendo entre otros pasajeros a los individuos del Orfeón de Granollers, que fueron a Palma con motivo de las fiestas de Pascua.

Los excursionistas relatan que, a la salida de aquella población, al dirigirse la comitiva al muelle, ocurrió un choque con los elementos mauristas, con motivo de haber aparecido entre los orfeonistas un rótulo con el título de «Maura no!»

Hubo gritos, protestas, pedradas y bastante alarma.

Los orfeonistas fueron acosados por las personas que se hallaban en el trayecto y por varios individuos del Circulo Maurista, que, al enterarse de lo que ocurría, hicieron una contramanifestación a los gritos de «Maura sí!» y «Viva el Rey!»

Fué detenido un sujeto radical, muy conocido en Barcelona, empleado en el Ayuntamiento, el cual fué puesto poco después en libertad y conducido a bordo, acompañado del Sr. Puig Aspier.

Antes de emprender la marcha el vapor, surgieron nuevos choques junto al muelle.

El público arrebató el estandarte del Orfeón mallorquín, creyendo era el del Orfeón de Granollers.

Al soltar las amarras el *Miramar* resonaron vivas a Maura, que eran contestados a bordo con vivas a Lerroux.

GALICIA

El acorazado «España».

VIGO. (Martes, mañana.) Procedente de Lisboa, ha fondeado en este puerto el acorazado «España», que permanecerá aquí hasta primeros de junio.

El «Aragay».

El vapor inglés «Aragay», que llegó anoche de Inglaterra, trajo 10.000 libras ester-

linas en oro para el Banco Español del Río de la Plata.

VALENCIA

Sesión en el Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

En ella se ha acordado pedir el indulto de los reos de Benagabón.

También se acordó pedir que los estudios para los exámenes de la nueva profesión de enfermeros, se realicen en Valencia.

La Fiesta de la Fios.

Los periódicos valencianos hacen grandes elogios de la Fiesta de la Fios, dedicando grandes elogios a la esposa del alcalde, que ha sido la principal organizadora del festejo.

Carreras de bicicletas.

CASTELLON. (Lunes, noche.) En Villarreal se ha celebrado una carrera de bicicletas, habiendo tomado parte los corredores franceses Regnier y Souin.

Al llegar a la meta chocaron estos dos últimos, sufriendo ambos una caída aparatosa y resultando heridos.

Regnier sufre la fractura de la clavícula y Souin sufrió una conmoción cerebral.

¿Un crimen?

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el próximo pueblo de Monóvar, y en el sitio denominado Forea, ha sido hallado el cadáver del anciano de ochenta años Eulalio Sanper Román.

Del reconocimiento facultativo parece deducirse que la muerte fué ocasionada por una conmoción cerebral, a consecuencia de haber recibido un golpe en la región parietal.

También presenta una herida de arma blanca muy poco profunda.

El Juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento del suceso.

Oftorcimiento de patatas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los alcaldes de varios pueblos de la provincia han telegrafiado al Gobierno haciéndole el ofrecimiento de remitir a Madrid la cantidad suficiente de patatas para atender a las necesidades del mercado.

El tipo a que ofrecen los mismos este artículo es el de 16 pesetas los cien kilogramos.

El Sr. Guisasaola.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se sabe oficialmente que mañana llegará en el tren correo el Sr. Guisasaola.

Se hospedará en el palacio arzobispal. El ministro de la Guerra.

En el correo de Madrid del miércoles llegará el ministro de la Guerra, Sr.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de mayo de 1865.

Leemos en un colega: «Rota ya la coalición que formaron un día la impaciencia de los unos, el descontento de los otros y las pasiones de todos, nada se ve en el porvenir que pueda turbar por mucho tiempo la vida del Gabinete.»

Ha concluido, a nuestro juicio, la actividad política, que permaneció muerta, probablemente, hasta el próximo otoño, en que volverá a Madrid la Corte. Empiezan a abandonar la capital algunos personajes, y los ministros podrán ya dar impulso a las grandes cuestiones que penden de su fallo, libres por algún tiempo de los trabajos parlamentarios.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 26 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,50.
Se pone a las 19,33.
Sale la Luna a las 5,18.
Se pone a las 21,26.

SANTORAL.—Santos Felipe Neri y Agustín de Cantorbery; San Eleuterio I, Papa; Santos Zacarías, Hieracio, Paulino y Prisco, y Santa Emerenciana, virgen y mártir. **SAN ANTELMO**, obispo y confesor. Ingresó muy joven en el estado eclesiástico. En la gran cartuja se sometió a toda suerte de privaciones.

Después de haber sido general de la Orden religiosa a que pertenecía, renunció el cargo. Más tarde fué consagrado obispo de Belly. Falleció santamente en el año 1178.

LA LECHE CONDENSADA

Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Frast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Los temporeros de Hacienda

El domingo 6 de junio celebrarán un banquete de solidaridad los temporeros de Hacienda, invitando a la fiesta al ministro y subsecretario del ramo.

Las tarjetas, al precio de tres pesetas, pueden recogerse desde el 30 del actual al 4 de junio, hasta las doce de la mañana, en los puntos siguientes:

Ministerio de Hacienda y Catastro central, D. Joaquín Borrego; Dirección general de la Deuda, D. José Pardo (Negociado de Recibo); Intervención de la Deuda, D. José Cardona; Ordenación de las Clases pasivas, don Felipe Cás; Catastro (Puebla), D. Mariano García Ibáñez, y Delegación de Hacienda, D. Severino del Olmo.

TEATRO REAL

ORQUESTA FILARMÓNICA

Cuando el Sr. Pérez Casas se presentó hace unos meses en el teatro de Price al frente de la admirable Orquesta Filarmónica de Madrid, alcanzando el clamoroso éxito que merecía por su talento y su labor inestimable para reunir tantos y tan excelentes artistas y agruparlos y dirigirlos con la autoridad que le dan sus merecidos prestigios artísticos, todos los buenos aficionados auguraron a la nueva agrupación musical triunfos brillantísimos como el de aquella tarde en Price, el de algunos días después en la Zarzuela y el alcanzado anoche en el teatro Real.

El primer concierto de abono de la Orquesta Sinfónica de Madrid fué acogido anoche por el público con efusivas manifestaciones de aplauso.

En el programa figuraban obras de Beethoven, Wagner, C. Franck, Brahms y *Las hindúas*, de nuestro compatriota el maestro Villar.

En la primera parte, el auditorio aplaudió la admirable labor realizada por la Filarmónica en la interpretación de las obras, causando más intensa impresión el *Viernes Santo*, de Parsifal, ejecutado con exquisita expresión, y *Redención*, la maravillosa obra de C. Franck.

Brahms, más comprensible cada día para el público, entusiasmó a los oyentes de modo singularísimo en el tercer tiempo de su *Segunda sinfonía*, que se repitió entre grandes ovaciones. También el segundo y el último fueron escuchados con creciente interés y aplaudidos largamente.

Las hindúas, de que ya hablamos cuando se ejecutó por primera vez, renovó anoche la admiración por admirar en el compositor Rogelio Villar su talento musical y su tecnicismo admirable, que le colocan en lugar culminante entre los compositores españoles modernos. Así lo estimó el público, que obligó a la orquesta a repetir la hermosa obra, ovacionando a los intérpretes y al autor con cariñosa insistencia. Aunque el auditorio en masa pidió la presencia del Sr. Villar, éste, con excesiva modestia, declinó el honor de recibir personalmente las ovaciones con que se premiaba su admirable trabajo.

Con *El buque fantasma*, de Wagner, dió fin el concierto.

No hay para qué ponderar de nuevo la labor colosal de la Filarmónica de Madrid, ni el buen gusto y el talento del Sr. Pérez Casas en la dirección de sus huestes artísticas.

El público hizo justicia a todos, y ni un solo oyente dejó de juntar sus manos en de-

mostración de caluroso aplauso cada vez que terminaba una de las obras del programa.

La Orquesta Filarmónica, realidad de alta codificación artística, obtuvo un éxito brillantísimo.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia la fiesta musical.

La concurrencia, muy distinguida. En el intermedio de la segunda y la tercera parte, el Sr. Pérez Casas fué llamado por S. A. la Infanta doña Isabel, que felicitó al ilustre director de la Filarmónica.

N. R. DE C.

LAS FIESTAS DE MAYO

Los fuegos artificiales.

Aoche se celebró en la plaza de España la fiesta de fuegos artificiales anunciada por el Centro de Hijos de Madrid.

La concurrencia fué extraordinaria, pudiéndose calcular en más de cuarenta mil las personas que acudieron a la anchurosa plaza. Los fuegos resultaron brillantísimos, siendo aplaudidos gran número de ellos, lameatándose el público de la puntualidad en empezar a quemarlos y en la precipitación en terminarlos.

Al acabar el espectáculo se retiró la fuerza de Seguridad, y esto dió lugar a que el público se desbandase, invadiendo el terreno acotado por las sillas y destrozando algunas de éstas.

Varios *golfs* intentaron llevarse sillas, siendo detenidos. Esta noche se celebrará una segunda fiesta de fuegos artificiales, siendo de esperar que las autoridades tomen las medidas necesarias para evitar que se reproduzcan escenas que pugnan con la cultura del pueblo madrileño.

Concurso de bandas.

Mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la zona de recreos del Retiro el concurso de bandas de música de la provincia organizado por el Centro de Hijos de Madrid.

Tomarán parte en el concurso las bandas municipales de San Martín de Valdeiglesias, Colmenar de Oreja, Carabanchel Bajo y Leganés.

La obra de concurso será la fantasía sobre motivos de «La patria chica», del maestro Marquina.

Además cada banda interpretará una pieza de libre elección.

La fiesta, que promete ser brillante, terminará con un concierto ejecutado por la Banda Municipal de Madrid, bajo la dirección del maestro Villa.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Código minero.

Ha recibido en estos días el Sr. Ugarte varios telegramas de Almería y otras provincias, en los que las entidades y personalidades que los autorizan excitan al ministro para que implante por decreto el Código minero.

El Sr. Ugarte se mostró sorprendido de estas peticiones, toda vez que no está dentro de sus facultades la resolución del asunto, pues corresponde al Parlamento la aprobación del proyecto.

La Comisión que en el Senado ha de dar dictamen la preside el Sr. Sánchez Román, y tanto éste como los demás individuos de aquélla, trabajan asiduamente en la redacción del mismo, con objeto de que pueda ser leído en una de las primeras sesiones que se celebren en la Alta Cámara al reanudarse las tareas parlamentarias.

Expedientes de carreteras.

El ministro ha firmado la oportuna real orden remitiendo a informe del Consejo de Estado expedientes de reparación de carreteras, con objeto de anunciarlos a subasta lo antes posible, proponiéndose de este modo el Sr. Ugarte que no falte trabajo en ninguna región de España, toda vez que considera constituir este procedimiento el remedio más eficaz para resolver la crisis obrera.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sorteo de escuelas.

La Comisión organizadora del escalafón del Magisterio primario celebrará sesión pública el próximo viernes, a las cuatro de la tarde, para adjudicar por sorteo las escuelas correspondientes a los maestros procedentes del concurso de ingreso y a los que han de trasladarse por incompatibilidad, así como también la que se ha de adjudicar al ex inspector interino D. Francisco Álvarez Blanco.

Artes e Industrias.

Disponiendo la distribución del crédito de 250.000 pesetas para sostenimiento de talleres de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios y otras.

Se nombra vaciador de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla a D. Vicente Pitaitego.

Idem maestro de taller de Metalisteria de la de Cádiz a D. Rafael Manzano.

Escuelas de Comercio.

Han sido nombrados profesores auxiliares de las Escuelas de Comercio de Coruña don Joaquín Martín y D. Federico Fernández.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

CASA REAL



Después de despachar S. M. el Rey con los ministros de turno recibió en audiencia al obispo de Segovia.

El duque de Serolaes fué a darle gracias por la concesión de la gran cruz de Carlos III, y el de Tetuán le presentó a Mr. Massenet.

Por la mañana, y en virtud del privilegio del conde de Rivadeo, fué llevado al duque de Híjar el uniforme que usó S. M. el Rey el día de la Epifanía.

El duque estuvo luego en Palacio a cumplimentar al Monarca con este motivo.

Sus Majestades han iniciado una suscripción para que se construya una iglesia en Alcazarkebir.

La han encabezado con 500 pesetas.

A la una de la tarde se ha celebrado en el comedor rojo un almuerzo íntimo, de diez y ocho cubiertos, en honor de los embajadores de Austria.

Su Majestad el Rey pasará la tarde en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Autorizando la aceptación por el Estado del solar cedido por el Ayuntamiento de Valladolid para el edificio de Correos y Telégrafos.

—Aprobando la modificación del plano de ensanche de Valencia sobre alineación de la calle de Guillén de Castro.

—Creando una plaza élipica en el Portillo de Embajadores de esta corte.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José Pereira Galbiate, delegado del Gobierno en la isla de Lanzarote (Canarias).

DOS CONCIERTOS

La Sinfónica de Barcelona

A pesar de los requerimientos recibidos por esta agrupación artística para que diese un tercer concierto en Bilbao, no ha podido prolongar su estancia en la capital vizcaína, para cumplir más holgadamente sus compromisos en esta corte.

Los dos conciertos se celebrarán, pues, con toda seguridad, como ya se había anunciado, es decir, en los días 31 del actual y 1.º de junio próximo, por la tarde, y en el teatro de Apolo.

Esta afirmación desvanece por completo los rumores que han circulado sobre el propósito de aplazar las dos fiestas musicales de la Sinfónica de Barcelona.

Uno de estos días se publicarán los programas de los dos conciertos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Mañana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* los destinos de jefes y oficiales de Infantería, Caballería y Administración militar.

—Han sido destinados: a la décimotercera división, secretaria del Gobierno militar de León, el teniente coronel de Estado Mayor D. José García Cifre, y a la primera brigada de la quinta división el comandante del mismo Cuerpo D. Manuel Ristori.

Permuta.

Autorizase la permuta de destinos entre los capitanes de Infantería D. Benito González y D. Vicente Amillategui.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Luis Sierra Bustamante.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Pío Esteban Roa al capitán de Artillería D. Enrique Cañedo Argüelles.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de profesor del Arma de Artillería en la primera sección de la Escuela Central de Tiro.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Alfredo Díaz Rodríguez.

Fueron nombrados: vicepresidente interino de la de Lérida el coronel de Infantería don Bakiomero Manzano y Jarro; delegados de las de Sevilla y Tarragona, respectivamente, los comandantes de Infantería D. Rafael Márquez Caballero y D. Ramón Badell Alarce, y vocal de la de Córdoba el subinspector médico de segunda D. Cayetano Benzo Quevedo.

—Se dispuso que los oficiales mayores cobren todos sus devengos con cargo al capítulo 12 artículo 1.º del presupuesto de Guerra.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega.

Aprobóse el acta de entrega de la Jefatura de Ingenieros del arsenal de Cartagena, hecha por el coronel de Ingenieros de la Armada D. Gonzalo Rubio, al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Felipe Briñas.

Concursos de tiro.

Con motivo del concurso provincial de tiro que la Representación de esta corte ha de celebrar el próximo mes de junio, la Compañía de ordenanzas de Infantería de Marina, unidad que manda el activo y competente capitán D. Francisco Barbarroja, prepara un grupo de clases y soldados para que tomen parte en las diferentes competiciones de que consta dicho certamen.

Para examinar el personal y elegir el grupo que tome participación en la competición número 22, en la que se disputará la copa de plata donada por S. M. el Rey, el próximo jueves 27, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Campo de tiro de la Moncloa un concurso preliminar entre los individuos de la expresada compañía.

Tanto el jefe del detall de la compañía de ordenanzas, ilustrado comandante D. Pablo de Salas, como el antes mencionado capitán Barbarroja, merecen plácemes por su asidua labor en la instrucción de tiro del personal a sus órdenes, el cual en distintas ocasiones obtuvo premios de valía en certámenes análogos.

Al acto han sido invitadas distinguidas personalidades y el personal del Cuerpo residente en Madrid.

Escritorietos.

Concedióse licencia al escribiente delineador D. Angel Olla.

—Destinóse a Ferrol al escribiente de segunda D. Miguel Llanos, y a Cartagena a los de igual clase D. Manuel Palma y don Baldobero Suárez.

LOS TEATROS

«CAPRICHOS ANTIGUOS»

Español.—Entre las obras de más espléndida presentación de cuantas hace la compañía Caramba, una de las más lujosas en trajes y más vistosas en decorado es *Caprichos antiguos*.

Además de la *mise en scene*, la interpretación es admirable, dando frecuentes ocasiones para que la hermosa artista María Ivanisi haga gala de su voz, de hermoso timbre, y de su distinción escénica.

En el dúo del primer acto, en el terceto del segundo y en la escena de la seducción, la Sra. Ivanisi fué ovacionada largamente.

Las Sras. Castagneta, Cenami y Garry alcanzaron también en diferentes momentos de la obra muchos aplausos, que compartieron con los Sres. Pasquini y Valle.

El público, numerosísimo, hasta llenar literalmente el teatro, y muy distinguido.

Esta noche se celebra la segunda representación de *Caprichos antiguos* para beneficio del tenor Pasquini.

N.

ESTRENOS

«NO ME HABLE USTED DE LA GUERRA»

Infanta Isabel.—Emiliano Ramírez-Angel, el admirable glossador de la vida y del ambiente madrileños, ha escrito, en colaboración con Marciano Zurita—que por el solo hecho de esa colaboración ya se comprenderá no es un indocumentado en literatura—, un diálogo cómico de actualidad, titulado *No me hable usted de la guerra!*, que ayer tarde estrenóse con brillante éxito en el lindo teatro de la calle del Barquillo.

El diálogo, que sus autores pudieron haber ampliado muy bien hasta darle las proporciones de un sainete, pues para ello había asunto y ambiente, es una fina sátira de las dimensiones y disgustos que traen a las casas las simpatías encontradas de los miembros de una familia por unos tí otros de los beligerantes de la actual guerra. El caso está muy bien observado y expuesto con verdadera gracia. Los personajes son un zapatero remendón, germanófilo, y su esposa, una planchadora castiza, partidaria de los aliados; dos personajes llevados directamente de la realidad a las tablas.

La paz del matrimonio, infermada por los entusiasmos bélicos de los cónyuges, se restablece gracias al botoncito conciliador «No me hable usted de la guerra!»

El público rió de buena gana los chistes de que está lleno el diálogo, y al final hizo salir varias veces a los autores a recoger personalmente los aplausos.

A la salida, en los pasillos, circulaba el rumor de que las autoridades pensaban prohibir las representaciones sucesivas del diálogo estrenado, por temor a que sirvieran de pretexto para demostraciones hostiles a alguna nación beligerante. Seguramente tal rumor no se confirmará, pues Ramírez-Angel y Zurita han puesto tal circunspección hasta en los menores detalles de la obra, que ésta no tiene nada de tendenciosa ni de hostil para nadie, excepto contra el aburrimiento.—C.-A.

«CETILLAS»

Real.—El miércoles, a las nueve y media, quinta función popular a precios reducidos, butaca, 4 pesetas; palcos de 10 a 40, y entrada general de parafuso, 1, se cantará la famosa ópera del insigne Arrieta, *Marina*.

Español.—Compañía Caramba.—Estreno importante. —Mañana miércoles, en función correspondiente al abono a días de moda, se estrenará la interesante obra, del eminente maestro Leoncavallo, *Reginetta delle rose*, de gran valor musical y espléndida presentación escénica.

En *Reginetta delle rose* toman parte las Sras. Garry, Castagneta y Del Lago, y los Sres. Borghese, Valle, Tessari y Treves.

Dirigirá la orquesta el maestro Bazán.

La función empezará a las nueve y treinta en punto.

Pasado mañana jueves, función popular, única a precios populares, poniéndose en escena *El conde de Luxemburgo*. Butaca, 3 pesetas. Entrada general, 60 céntimos.

Princesa.—La Sociedad de aficionados Camino del Arte celebrará su velada correspondiente al mes actual el próximo jueves 27, a las nueve y media de la noche, en el teatro de la Princesa.

Se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos y en prosa, de Pina Domínguez y Mario, titulado *Creced y multiplicaos*.

Zarzuela.—La *mujer divorciada*, esta graciosísima opereta de Leo Fall, obtiene cada

día mayor éxito, siendo premiada la meritísima labor de Ramón Peña y Dionisia Labera con grandes aplausos por el público que llena diariamente la espléndida sala de este teatro.

El jueves próximo se cantará esta opereta en función especial vermouth, a las seis y tres cuartos de la tarde, a precios de sección doble, siendo muchos los encargos hechos para esta función en contaduría.

Adelantan rápidamente los ensayos de la zarzuela bufa *Las vírgenes paganas*, que se estrenará el sábado próximo.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el jueves se verificará en este teatro el beneficio del popular actor Enrique Chicote, con el siguiente programa: por la tarde, a las siete, sencilla, por primera vez a dicha hora y en sección sencilla, el pasatiempo lírico, nuevo, de extraordinario éxito, *El gusano de luz*, en el que toma parte toda la compañía; por la noche, a las diez y media, sección doble, último cuadro del pasatiempo *El gusano de luz*; asalto de armas, en el que toman parte los aficionados F. Díaz de Mendoza (hijo), J. Arniches, C. Arniches (hijo) y Chicote, y los maestros Afrodísio y Lanchó, y reestreno del juguete cómico en dos actos *El padrón municipal*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Circo de París.—El jueves, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la 7.ª *matinée* infantil, con variado y nuevo programa, escogido especialmente para los niños, mandando parte, por segunda vez en función de tarde, el popular enano Paquito en sus graciosas imitaciones de toreros; el colosal Róbedillo; los deslumbrantes magos Chéirado y Palermo en *El jardín de los misterios*; Tenof y sus perros y monos comediantes, y todos los clowns y excéntricos de la compañía de circo.

A las nueve y media de la noche, 7.ª *soirée* fashionable. Programa selecto.

CINES Y VARIETÉS

Príncipe Alfonso.—El miércoles 26, estreno, por primera vez en Madrid, de la emocionante película *La pista perdida*, de 1.500 metros, en negro, repitiéndose ese día la película, en colores naturales, *A cincuenta millas de Trombstone*, último éxito en París, Londres y Nueva York, de donde acaba de recibirla la Empresa Kinemacolor.

Príncipe Alfonso.—El miércoles 26, estreno, por primera vez en Madrid, de la emocionante película *La pista perdida*, de 1.500 metros, en negro, repitiéndose ese día la película, en colores naturales, *A cincuenta millas de Trombstone*, último éxito en París, Londres y Nueva York, de donde acaba de recibirla la Empresa Kinemacolor.

Príncipe Alfonso.—El miércoles 26, estreno, por primera vez en Madrid, de la emocionante película *La pista perdida*, de 1.500 metros, en negro, repitiéndose ese día la película, en colores naturales, *A cincuenta millas de Trombstone*, último éxito en París, Londres y Nueva York, de donde acaba de recibirla la Empresa Kinemacolor.

Príncipe Alfonso.—El miércoles 26, estreno, por primera vez en Madrid, de la emocionante película *La pista perdida*, de 1.500 metros, en negro, repitiéndose ese día la película, en colores naturales, *A cincuenta millas de Trombstone*, último éxito en París, Londres y Nueva York, de donde acaba de recibirla la Empresa Kinemacolor.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 24 Día 25

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales .. 72 35 72 05

• E de 25.000 .. 72 45 72 45

• D de 12.500 .. 75 40 75 35

• C de 5.000 .. 75 50 75 50

• B de 2.500 .. 75 50 75 50

• A de 500 .. 77 90 77 50

• G y H, de 100 y 200 .. 00 00 00 00

En diferentes series .. 72 30 72 00

Fin corriente .. 00 00 00 00

Fin próximo .. 00 00 00 00

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales .. 80 00 80 00

• D de 12.500 .. 80 00 80 00

• C de 5.000 .. 87 25 87 00

• B de 2.500 .. 87 25 87 00

• A de 500 .. 87 00 87 00

En diferentes series .. 80 00 80 00

Obligaciones del Tesoro .. 181 10 180 00

Cédulas del Hipotecario 4 .. 92 25 92 00

Idem Id. 5 .. 181 10 181 00

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas. ... 80 00 80 00

Idem por rentas .. 85 25 85 00

Idem expropiaciones interior .. 60 00 60 00

Idem Id. en el ensanche .. 60 00 60 00

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó que el Consejo sería de bastante duración porque había muchos e importantes asuntos que examinar.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que al Consejo se proponía asistir de oyeante, á no ser que se hablase sobre asuntos de su departamento, en cuyo caso siempre estaba dispuesto á informar á sus compañeros sobre todos aquellos extremos que lo soliciten.

En el caso de que el Consejo terminase temprano y le diese tiempo, se proponía concurrir á la sesión de hoy del Congreso criminológico para decir cuatro palabras; pero que, en previsión de que no pueda satisfacer ese deseo, había encargado al Sr. Jorro que le representase en dicho acto.

El ministro de Hacienda no ocultó al entrar en el Consejo que uno de los asuntos de que trataría éste sería el referente á las patatas.

«Ya he visto—dijo el Sr. Bugallal—la polvareda que ha levantado la real orden autorizando la exportación; pero es injustificada. Este es un problema que no se resuelve con prohibir la exportación, pues mientras se unos sitios vienen quejas del precio que adquiere dicho artículo, en otros protestan porque se intenta prohibir la exportación, único medio de remediar en parte la crisis de las comarcas que se han dedicado siempre á la exportación de dicho tubérculo.»

Terminó insistiendo el conde de Bugallal en que se trata de un problema de abastos, no de exportación.

El ministro de Fomento dijo que llevaba al Consejo varios expedientes de construcciones de ferrocarriles y carreteras; otro de subvención á la Junta de Obras del puerto de Avilés, y otro sobre construcción de aceduzas en el canal Reina Victoria.

También, otro creando los Tribunales de honor para el Cuerpo de Interventores del Estado en ferrocarriles.

El ministro de la Gobernación se proponía dar cuenta á sus compañeros de varios telegramas relacionados con el problema de las subsistencias y otros referentes á la huelga de obreros del campo de Andalucía, así como de los trabajos que se realizan para conjurar la huelga de los mineros de Asturias.

El ministro de Marina se mostró muy reservado, limitándose á decir que no llevaba nada al Consejo.

El ministro de Estado confirmó que los representantes de Prusia y Baviera habían salido de Roma.

Por orden del embajador de España en el Vaticano habían sido selladas las puertas del magnífico palacio residencia del embajador de Austria en Venecia.

De Méjico ha recibido el señor marqués de Lema noticias contradictorias.

Nuestro cónsul en Veracruz dice que la situación ha mejorado. Allí parece que domina un delegado del partido carrancista.

El día 18 fueron libertados 13 españoles, y las propiedades de éstos, que habían sido confiscadas, van siendo devueltas.

De Washington hay noticias malas, con relación á Méjico (capital).

No se sabe á punto fijo qué autoridad impera allí; parece que son los zapatistas.

La situación de la capital es bastante crítica, no solamente por los desórdenes y saqueos que continúan registrándose, sino porque la carencia de medios de vida es casi total.

Se carece en Méjico de los artículos de consumo más indispensables, y los que hay se cotizan á precios elevadísimos.

Esto ha motivado el que se celebrasen algunas manifestaciones para pedir á las autoridades el que vean la manera de solucionar este conflicto.

Estas noticias las han confirmado viajeros americanos llegados á Washington.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba muchos expedientes al Consejo, labor extensa é interesante, porque todos se referían á cuestiones militares.

Preguntado si en el Consejo se trataría del indulto de los reos de Benagalbón, contestó que lo ignoraba, porque no sabía si el estudio que llevaba sobre el asunto sería bastante, á juicio de sus compañeros, para resolverlo.

El ministro de Instrucción pública dijo que llevaba varios expedientes sobre construcción de escuelas, y otro unificando las disposiciones dictadas referentes á la constitución de Tribunales para exámenes de alumnos de Escuelas agregadas á los Institutos.

Opina el Sr. Esteban Collantes que dos de las disposiciones dadas por el Sr. Bergamín sobre este asunto son contradictorias, y otra de la época de los liberales tampoco lo aclara.

Por esto, el ministro se propone publicar una real orden en que quede bien aclarado.

Parece que el sentido de esta disposición será el de autorizar que los profesores de los colegios particulares agregados tengan voz, y únicamente voto cuando se trate de doctores en Filosofía y Letras.

Antes de reunirse el Consejo recibió el señor Presidente varias visitas.

Una Comisión del Ateneo, presidida por el Sr. Labra, pidió al Sr. Dato que recoja el espíritu de las conferencias que se celebran en aquel centro en el sentido de iniciar España una gestión en pro de la paz universal.

Otra Comisión muy numerosa de la Federación de hosteleros y fondistas habló al jefe del Gobierno de la crisis del gremio y del impuesto de inquilinato.

Como en aquel momento se encontraba ya en la Presidencia el ministro de Hacienda, hablaron también al conde de Bugallal de este impuesto, pidiendo una modificación del mismo.

Tanto el Sr. Dato como el conde de Bugallal prometieron á los comisionados conferenciar con el alcalde por lo que respecta á Madrid, y hacer cuanto puedan á fin de remediar

la situación de dicho gremio modificando el impuesto. Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Dinero para los belgas

Los Reyes, condecorados.

LONDRES, 25. El Comité nacional de socorro á los belgas ha celebrado una sesión en Mansion House, bajo la presidencia del lord mayor y el arzobispo de Canterbury, viéndose que en tres semanas se han recaudado más de 240.000 libras.

El Rey de Inglaterra ha conferido á los Sobranos belgas el grado de caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén.

El Consejo general del Sena.

PARIS, 25. El Consejo general del Sena ha votado 400.000 francos para los departamentos franceses invadidos, y 100.000 para Bélgica.

La campaña de Rusia

Progresos de la nueva ofensiva.

PETROGRADO, 25 (oficial). En el curso inferior del Dubissa avanzamos de un modo considerable en dirección Oeste.

En Galitzia obligamos al enemigo á mantenerse á la defensiva por haber comenzado nuestra ofensiva en los días 21 y 22, desarrollándose ésta con gran éxito, y haciendo al enemigo unos 2.000 prisioneros, entre ellos 40 oficiales.

Los austroalemanos, á la defensiva.

PETROGRADO, 24. Comunicado oficial: «En la región de Chavli, nuestras tropas ocupan en una considerable extensión la línea de los ríos Vindava, Venta y Doubissa.

En el curso inferior del Doubissa, nuestro frente progresa considerablemente hacia el Oeste.

En Galitzia obligamos al enemigo, por nuestros reiterados contraataques, á pasar poco á poco á la defensiva en casi todo el frente, excepto en algunos sectores cerca de Varkhol, Podvoline y Goussakovo, donde el enemigo intentó el 22, sin éxito, un ataque.

La ofensiva que comenzamos en la noche del 22 á lo largo de la orilla izquierda del Dniester, se desarrolló el 23 con gran éxito, á pesar de los contraataques enemigos.

Después de los combates, nos apoderamos de los pueblos el nuevo y el viejo Bourchtitz, así como de los de Tcherinikhouff, Dolobovo y parte del pueblo de Ostrouve, haciendo en el curso de dicha jornada más de 2.200 prisioneros con 40 oficiales.

Además nos apoderamos de una docena de ametralladoras y de abundante botín de guerra.

En la región del Transdniester hay calma relativa, salvo entre Tchetchva y Lomnitz, donde el enemigo, en la noche del 23 al 24, hizo estériles esfuerzos para atacarnos.»

En el frente inglés

Comunicado oficial.

LONDRES, 25. Comunicado del Cuartel británico: «Hemos destruido tres baterías alemanas.»

Al Este de Ipres, á las tres de la madrugada, el enemigo bombardeó nuestras líneas empleando los gases asfixiantes, lo que nos obligó á evacuar algunas trincheras.

El combate continúa, habiendo recuperado algunas partes de nuestra línea primitiva.»

Italia y Prancia

Un telegrama de M. Poincaré.

PARIS, 25. Durante una de sus visitas á los ejércitos franceses, y hallándose en Lorena, supo el Presidente de la República la entrada de Italia en la guerra, enviando inmediatamente al Rey de Italia el siguiente despacho:

«Francia entera se congratula de que las dos naciones hermanas vayan á luchar una vez más en defensa de la civilización y de la libertad de los pueblos oprimidos.

Aceptad mis más sinceros votos por la victoria de las valientes tropas italianas, en unión de las cuales se enorgullecen de combatir los demás ejércitos aliados, por la justicia, la libertad y el derecho.

Francia entera, y yo en su nombre, desea ardientemente que la noble Italia realice ahora sus aspiraciones nacionales.»

El algodón americano

Seguirá exportándose.

WASHINGTON, 25. Comunican oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos tiene intención de insistir en su derecho de enviar algodón á los países en guerra, á pesar de la oposición de la Gran Bretaña.

Contrabando montenegrino

En el Adriático.

ATENAS, 25. El submarino austriaco «U. 2», en un reconocimiento practicado en el Adriático, encontró siete veleros montenegrinos, dedicados al contrabando de guerra. Los siete fueron llevados á un puerto austriaco y las tripulaciones hechas prisioneras.

Bolsa de París

Cotizaciones

PARIS, 25. Bolsa. 3 por 100 francés, 72,40; Exterior, 85,80; libras, 25,825 y 25,975.

Los aeroplanos aliados

En Gallipoli.

SALONICA, 21. Algunos aeroplanos ingleses y franceses volaron el lunes y el martes sobre Gallipoli.

Los aviadores, que fueron acogidos con gran fuego, que resultó inútil, dejaron caer

proclamas invitando á los habitantes á abandonar Gallipoli si querían evitar los perjuicios del bombardeo.

En el Norte de Francia

Nuevas líneas alemanas.

LONDRES, 25. De Rotterdam comunican al «Daily Mail» que los alemanes procuran aumentar sus fuerzas en la región de Lille.

También dicen que han reforzado su segunda y tercera líneas.

Como los alemanos no pueden contar con nuevos refuerzos procedentes del interior del país, mientras que Rusia continúa aumentando sus fuerzas, es posible que sobre el territorio occidental de la lucha se vean obligados á retroceder á su segunda línea, que tienen ya preparada.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 25. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «La noche ha sido bastante agitada entre el mar y Arras.

En Bélgica, después de un violento bombardeo, un ataque alemán que intentaba desembocar sobre la carretera de Langemark á Ipres, ha sido detenido y rechazado.

En el Norte de Ablain, los alemanes han atacado dos veces y han sido también rechazados.

En el Norte de Neuville, cuatro ataques han sido rechazados por el fuego de nuestra artillería.

En esos diversos intentos, el enemigo sólo ha conseguido un fracaso completo y ha sufrido enormes pérdidas.

Nada que señalar en el resto del frente.»

Empieza el avance italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 25. Comunicado oficial: «En la frontera de Carniola, la artillería austriaca rompió el fuego el día 23, á las diez y nueve, contra nuestras posiciones, las que contestaron con energía.

En la frontera de Friuli, nuestras tropas avanzaron en territorio enemigo, encontrando débil resistencia, y ocuparon Caporetto y las alturas entre Judrio é Isonzo, Cormons, Serrignano y Terzo.

El enemigo se retiró, destruyendo los puentes é incendiando las casas.

Nuestros contratorpederos abrieron el fuego contra varios destacamentos enemigos en Portobuso, y desembarcando tropas, hicimos 70 prisioneros.

Tuvimos tres muertos y algunos heridos.»

Estratagema de los buques austriacos.

ROMA, 25. Il Messaggero anuncia que los buques austriacos izaron la bandera italiana para aproximarse á la costa y conseguir de los pescadores italianos los datos que necesitaban.

Fué sólo después del fracaso de su operación cuando la escuadra enemiga enarboló el pabellón austriaco.

Reggio Consolato «Italia in Madrid

I sudditi italiani residenti in questa giurisdizione consolare, e che abbiano dai 20 ai 40 d'anni d'età, sono pregati di passare da questo Reggjo Ufficio per comunicazione urgente.

Madrid, 25 maggio.—Il reggjo consolo generale, L. Said Medina.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«La escuela de niñas», por doña Matilde García del Real, inspectora de las escuelas de Madrid.—Un volumen de 296 páginas.

No sé si por nativa afición ó por herencia, me interesaron siempre las cuestiones en relación con la enseñanza, y por azares de la suerte, ó quizá también por inclinación natural, se me ocurrió estudiar en Europa la enseñanza femenina precisamente.

Con tales circunstancias, nada tiene de extraño que haya leído lenta y atentamente el libro de que tratamos, y que, tanto por su tendencia como por la oportunidad de su publicación, felicite con sincero elogio á su culta autora.

Es este libro una guía espiritual y material para toda mujer privilegiada, esto es, que á la enseñanza de niñas se dirige, porque, aunque sea tristemente cierto lo que la autora dice respecta al desdén que en España se siente por el maestro, aún quedamos algunos que admiramos cuanto se merecen á los educadores de la niñez y de la adolescencia, y estaremos siempre dispuestos á romper lanzas en su justa defensa y para la realización de sus anhelos.

Cuando leo en el libro que nos ocupa la atención puesta en demostrar la necesidad de inundar de aire y luz las escuelas y de dotarlas de jardín ó espacios amplios al aire libre para los recreos y lecciones de los pequeños, recuerdo el culto rendido á estas condiciones en las escuelas suizas, en donde se llega hasta colocar en sus proximidades grandes avisos recomendando á los guaidores de vehículos moderen la marcha en las inmediaciones de las escuelas para evitar atropellos por descuidos infantiles.

En el libro de doña Matilde García del Real encontrará toda maestra una base positiva en que apoyarse para seguir su plan educador é instructivo, y aun aquellas más amigas de la comodidad, un completo programa para cumplir su misión de modo plausible. No en balde el cargo oficial á llenar por su autora es de los que pueden dar á una persona culta de espíritu observador luz intensa para iluminar su cerebro al verter en las cuartillas sus ideas.

«Manual del montador y del operario electricista», por E. Rosenberg, ingeniero. Versión española de D. Ricardo Cassano, ingeniero.—Un volumen de 505 páginas y 327 grabados.

Pocos libros elementales llenarán como el presente las necesidades de los obreros electricistas, de los alumnos de las Escuelas Industriales y de aquellas personas aficionadas

á los estudios eléctricos y que no tengan gran base matemática.

Además de las nociones generales insertas en él, repasa con gran acierto todas las modernas conquistas eléctricas y la constitución de los elementos que, por su enorme extensión, han llegado á sernos familiares, ocupándose de modo vulgar de dinamos, motores, transformadores y acumuladores. Es muy digno de hacerse notar el modo fácil de que se vale el autor para que el lector llegue á tener un concepto claro de todas aquellas cantidades que entran á formar parte de la corriente eléctrica, exponiéndose á la vez con gráficos clarísimos las condiciones de funcionamiento de diversas máquinas eléctricas.

El capítulo dedicado á la calefacción eléctrica es en extremo interesante, constituyendo una guía para los que utilicen este medio de obtener temperaturas elevadas.

No hay que decir que con análoga claridad se tratan los conocimientos que se refieren tanto á corrientes continuas como alternativas, y completan el conjunto gran número de grabados que ilustran al lector.

Debemos añadir á la bondad del libro su bella presentación, pues está perfectamente impreso y elegantemente encuadernado.

«Inspección bromatológica», por D. Luis Saiz y Saldain.—Un volumen de 357 páginas y numerosos grabados en negro y en colores.

Dada la necesidad de alimentarnos, nada más interesante que estudiar las condiciones de las sustancias para que reúnan cualidades higiénicas. Y si bien es cierto que el examen de una res de la clase que fuere corresponde á la inspección veterinaria, no deja de ser asimismo cierto que el conocimiento general de las condiciones que deben reunir nuestros alimentos es de alto interés para todos.

Por la última razón el libro del Sr. Saiz es de agradable lectura, ya que trata de asuntos de práctico conocimiento.

Para el encargado de los ensayos de que el libro trata es insustituible, ya que ordena todos los conocimientos necesarios para realizar con acierto su misión, pudiendo estudiarse, tanto el modo de llevar á cabo las preparaciones micrográficas y de conocer los parásitos más frecuentes, hasta los procedimientos de sacrificio que más pueden convenir y los medios de conservación de los alimentos.

Las páginas del libro están dedicadas á todos los elementos que integran nuestra alimentación, tales como carnes, pescados, aves, leche, huevos, mariscos, etc. Completa tan interesante labor un apéndice con modelos de documentos referentes á la inspección bromatológica y á las disposiciones legales en relación con ella.

Son dignos de encomio los espléndidos y abundantes grabados que ilustran al libro, algunos, á todo color, de indudable mérito.

AMADEO PONTES

DETENCION IMPORTANTE

El detenido á la cárcel

Don J. L., el sacerdote detenido, de quien ayer dijimos que no tenía perturbadas sus facultades mentales, según el dictamen médico, compareció esta madrugada ante el juez de guardia.

Declaró en análogo sentido á como lo había hecho ya en la Dirección de Seguridad.

El juez, Sr. Jarabo, ordenó que el detenido fuera conducido á la cárcel.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Accediendo á los deseos manifestados por el director general de Bellas Artes y presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, don Pedro Poggio, el concejal delegado de arruajas ha ordenado galantemente se instale una parada de coches de punto en las inmediaciones de los palacios del Retiro, donde ésta se celebra.

ALCANCE POLITICO

Aunque el Gobierno portugués se esfuerza en hacer ver que la normalidad es absoluta en toda la nación, en la capital dista mucho de reinar la tranquilidad moral.

El bando fijado en Lisboa para que el pueblo devuelva las armas que le entregaron para hacer la revolución no ha dado por ahora el resultado apetecido por el nuevo Gobierno.

Sólo van recogidas hasta los momentos actuales unas mil trescientas armas, cantidad exigua en extremo, comparada con la que aún obra en poder de los que tomaron parte en el movimiento.

No pasa noche sin que se registre algún que otro asesinato en Lisboa, y son varios los políticos que, temerosos de ser víctimas de persecuciones, están refugiados en las Legaciones de la República Argentina y del Brasil.

Anoche conferenciaron extensamente con el señor Presidente del Consejo los señores ministros de Estado y de Hacienda.

El primero fué á comunicarle las impresiones que tenía del exterior.

La visita del señor conde de Bugallal estuvo relacionada con el problema de las subsistencias.

El Gobierno tiene el convencimiento de que la carestía en artículos como la patata no es debida á la exportación, limitada á la patata temprana, sino á los manejos de los acaparadores, y está decidido á poner término al abuso que éstos realizan con perjuicio para el vecindario, sobre todo para las clases menesterosas, que son precisamente las que más sufren sus consecuencias.

En el Consejo de esta tarde se tratará seguramente de este importante asunto, haciéndose públicas inmediatamente que aquél termine las medidas que sobre el particular se adopten.

El Gobierno ha dado instrucciones al gobernador de Oviedo para que ponga en juego toda su actividad y celo, á fin de evitar llegue á declararse la huelga de los obreros li-

neros en aquella región, que, en los instantes presentes sería muy de lamentar por los graves trastornos que á todos, y principalmente á determinadas industrias, acarrearía.

Ha sido admitida la dimisión del alcalde de Toledo, y se ha nombrado para sustituirle á D. Filiberto Lozoya.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Zaragoza.

El subsecretario de Hacienda manifestaba á primera hora de la tarde á los periodistas que la nota oficiosa facilitada ayer en dicho departamento no tendía á otra cosa que á demostrar que la carestía de las patatas no obedecía á la exportación, sino á manejos de acaparadores y determinados industriales.

En Hacienda se han recibido telegramas de Barcelona en que se hacen ofrecimientos por la cantidad de diez mil toneladas á 20 pesetas los 100 kilos puestos en Madrid.

De Valencia ofrecen los 100 kilos en Madrid á 16 pesetas, y el gobernador de Castellón comunica que allí el precio á que se cotizan los 100 kilos de patatas es el de 12 pesetas. Por estos datos se ve que el ofrecimiento más elevado parte de Barcelona.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

El juez especial, Sr. Gotarredona, que entiende en el asunto de los maestros desdoblados, trabajó ayer tarde en este proceso.

Tomó declaración al habilitado, D. Federico Blanco; pero la expectación que al solo anuncio de esta declaración se había producido, se desvaneció al salir el Sr. Blanco del despacho del juez.

Nada de particular dijo, y el juez no pudo encontrar, en los careos que practicó, motivo de detención, ni menos de procesamiento contra dicho señor.

El Juzgado especial que interviene en el asunto de los maestros desdoblados se ha personado en el Ayuntamiento, celebrando una larga conferencia con el alcalde y el secretario de la Corporación, sin que se hayan podido averiguar los términos de la conversación.

TOROS EN CORDOBA

CORDOBA. (Martes, tarde.) Lidianse toros de Murube.

La entrada es superior.

PRIMERO

Toma cinco varas, prorracionando dos caldas, y mata un caballo.

Joselito se adorna en quites. Chiquilín y Almendro parecen regularmente. Joselito hace una faena adornada. Da una estocada desprendida y atravesada. El toro cae.

SEGUNDO

Acepta cuatro varas mansurrongo. Quedan para el arrastre dos caballos. Riañito y Alcantarilla colocan tres pares y medio.

Posada, que toreó antes con adornos é hizo un gran quite, es breve en la faena de muleta, abusando de la mano derecha. Atiza una estocada fenomenal, que basta. Ovación y oreja.

TERCERO

Es un choto, y el público arma un escándalo. Fué desechado en el apartado, y esto no obstante, salió al ruedo.

Toma cuatro varas y continúa el escándalo. Muere un caballo. Almendro y Mejía parecen.

El público toma la cosa á broma. Joselito, sin dar un solo pase, alargando el brazo y saliendo por la cara, da un pinchazo. Repite, también alargando el brazo, y da una estocada caída.

Coge la puntilla y descabella. Pitos.

CUARTO

Salta tres veces al callejón. Utrera y Zurito le ponen cuatro varas. Posada bailotea. Josepe y Pelucho prenden tres pares regulares.

Posada, después de una faena breve, agarra una estocada superiorísima, que mata. Ovación y oreja.

QUINTO

Toma cuatro varas y se hace huido. Joselito prende un par superior con los terrenos cambiados.

Cierran el tercio Chiquilín y Mejía, el primero con medio par y el segundo con uno superior. Joselito hace una faena movida, con el compás abierto.

Larga un pinchazo, echándose fuera. Otro, saliendo por la cara. Luego atiza un sarténazo infame. Pitos.

SEXTO

Toma cuatro varas y hay dos tumbos. Joselito hace un buen quite. Banderillea Posada, clavando un par de frente superior.

Los chicos cierran el tercio. Posada brinda á los espectadores de sol. Pasa valiente y adornado. Da un gran molinete. Un pinchazo sin soltar. Sigue un volapié. Ovación.

La compañía de la Comedia

Llegada á Buenos Aires.

El contador del teatro de la Comedia, señor Ballesteros, ha recibido esta tarde un telegrama del empresario, D. Tirso Escudero, participándole haber llegado felizmente á Buenos Aires con toda la compañía que allí ha de actuar bajo su dirección.

La travesía, realizada á bordo del vapor italiano «Princesa Mafalda», se ha efectuado sin ningún contratiempo.

LITERATURA DE LA GUERRA

La dama de la Cruz Roja,
Novela de Antonio Heredero.

La guerra influye por modo extraordinario en la literatura. Con esta afirmación no se hace ningún descubrimiento. ¿En qué aspectos de la vida deja de influir la guerra cuando se desata? En ninguno. Pero indudablemente tiene la guerra para la literatura un gran refinamiento de crueldad. Puede decirse que mata en un día toda una literatura, sin detenerse en la consideración de si es del género decadente y no está mal que matara, o si se halla en flor y sería un bien no matarla. Tan implacable es la guerra para segar las vidas como para poner punto final a un momento literario que se desenvolviera normalmente.

Pero la guerra es tan destructora como egoísta es insaciable. Siega una vida y reclama al punto otra vida para su sostenimiento. Mata una literatura, hija de la paz, y pide otra literatura, engendrada por la propia guerra, como elemento de auxilio. Y así se da la paradoja de que en el mismo punto de la destrucción busque con ansia algo de naturaleza igual a lo destruido.

Porque la literatura... ¿qué duda tiene? influye también por modo extraordinario en la guerra. Esta influencia no ha sido igual en todos los tiempos; pero no ha faltado nunca. Hoy no puede concebirse un Tirteo ó unas cuantas docenas de Tirteos levantando con sus cantos el espíritu de los luchadores junto a las trincheras. Tampoco podría concebirse la ausencia de la literatura como elemento maravilloso en esta presente lucha de titanes. No son suficientes las armas materiales para que una guerra consuma su obra de destrucción ó su obra de justicia. Las almas de los guerreros, para mantenerse enardecidas, necesitan de un alto reconstituyente. Tal es el papel reservado a la literatura. Los Tirteos de hoy, llámense poetas, literatos ó periodistas, no van personalmente a proferir sus cantos bélicos allí donde la guerra, de la mano con su gran colaboradora la muerte, siembra el espanto y la destrucción. Les basta con sembrar a distancia. Y para esparcir la semilla de sus conceptos hay ahora una gran máquina que no existía aún en los tiempos de la Grecia clásica y de la Roma conquistadora: la imprenta, que también la guerra ha convertido en su gran instrumento.

Esta guerra de ahora, la más descomunal que los tiempos han conocido, como ninguna tenía que influir forzosamente en el desarrollo de la literatura. Y no sólo en las literaturas respectivas de los países mezclados en la contienda. Es natural que en éstos la literatura haya hecho un alto y haya muerto, como se dice antes, toda una época literaria para abrir paso al alumbramiento de una literatura circunstancial, que, sedimentada más tarde con el acabamiento de la guerra—cuando quiera Dios—abrira á su vez camino á nuevas corrientes literarias.

Pero es que aun los países no metidos de hoz y de coz en la danza bélica, están sufriendo, sin poderlo remediar, la influencia que señalamos. No tenemos que meter las narices dentro de las fronteras de ninguna otra nación para hallar ejemplo de lo que decimos. En nuestro propio país ha engendrado por reflejo la contienda internacional, sin estar nosotros en ella materialmente interesados, una literatura de circunstancias, que tal vez considerada dentro de algunos años, cuando la paz en el mundo se haya restablecido, haga pensar si no fué un derroche baldío de energías, ya que por lo agría, purulenta y apasionada, más justificación habría tenido en el país que por contender con otro necesitara llevar hasta los límites más altos la remoción de viejos odios.

Esta literatura guerrera que se nos ha impuesto en España, sin saber por qué, y desde luego sin necesidad, pero demostrando cuán positiva es la influencia que en la literatura ejerce la guerra, aun la guerra á

distancia, ha tenido múltiples manifestaciones, pues no la han acaparado los polemistas de ocasión en las hojas diarias, sino que ha sentido también sus reales en el libro, sin que ningún respeto la contuviera al pasar á mayores. Así puede decirse que, hasta ahora, la literatura guerrera, verdadera literatura de batalla que en nuestro país se ha desencadenado, no ha conseguido más que una de estas tres cosas: molestar á los unos—sin fi—molestar á los otros ó molestarnos á nosotros mismos.

Un oasis plausible, en medio de ella, es el libro que ha compuesto el distinguido redactor de El País Antonio Heredero sobre motivos de la guerra europea. No es una apología apasionada. No es una diatriba contundente. No es nada de lo que hasta ahora se ha hecho. Es una novela. Sobre el fondo de la guerra se desliza. Figuras de la guerra, aunque imaginarias, son las suyas. No dejamos tampoco de tropezarnos con figuras reales, algunas de tan alto relieve como el Rey de los belgas y el generalísimo francés. Campos de lucha, de incendio, de devastación son los que el novelista nos hace recorrer, transportándonos imaginativamente á Bélgica y al Norte de Francia.—Es la guerra—decimos al presenciar el desfile del cortejo inabarcable de sus desdichas. Y, sin embargo, este libro ha sido trazado con una gran serenidad, con la serenidad que falta generalmente á lo que leemos todos los días, producto de plumas que se han enfrascado en el inútil menester de cultivar una literatura virulenta, desagradable, á costa de lo que materialmente tenemos tan lejanos.

Sólo por esa laudable serenidad, conservada en medio de tantos escritores como han perdido la cabeza, sin tener por qué sufrir pérdida tan dolorosa, merecería Antonio Heredero un aplauso cerrado del buen público y de la crítica. Pero en La dama de la Cruz Roja hay algo más: la revelación de un buen novelista, que sabe pintar amplios paisajes con sobrios toques; que sabe bucear en las almas con perspicacia suma; que sabe componer con habilidades de maestro; que acertará á interesar sin desmayo.

Que su novela de hoy, influida por la guerra, sea heraldo de la labor que hay que esperar de quien se inicia con tan buenos comienzos. Y que tomen ejemplo de su alta discreción cuantos han confundido esta literatura circunstancial, guerrera, con un campo abierto á toda licencia y á todo desahogo.

F. AZNAR NAVARRO

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y floras. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

GRAN MUNDO

El ex ministro de la Guerra y la generala Luque pidieron ayer para su hijo, el distinguido capitán de Estado Mayor, agregado militar en nuestra Legación en Berna, la mano de la bella Srta. Rosario Bernaldo de Quirós y

Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles.

El matrimonio se celebrará en el próximo mes de julio.

—La condesa de Casa Valencia sigue mejorando en su estado de salud.

MADRIZZY

Agua de Solares

Cura la neutraestenia relacionada con el aparato digestivo.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M. el Rey y de informarle de cuantas noticias tenía no sólo del Extranjero, sino también de la Península, se dirigió á la Presidencia, en donde recibió diferentes visitas.

Una de éstas fué de un proveedor de patatas, el cual ofreció el kilo de dicho artículo, puesto en cualquier establecimiento de esta corte, á 17 céntimos, bien entendido que la patata á que se refiere dicho precio es la llamada temprana.

Después, cuando el Sr. Dato recibió á los periodistas, á quienes dió cuenta de la expresada oferta, leyó telegramas que acababa de recibir de diferentes localidades.

Un telegrama es de Premiá de Mar, ofreciendo 5.000 toneladas de patatas á 14 pesetas los 100 kilos, puestos en la estación de Barcelona ó en cualquier otra de su radio y envasadas en sacos.

Otro telegrama es del alcalde de Mataró, felicitando al Gobierno por su decreto autorizando la exportación de la patata temprana, y en el mismo despacho se dice que es incomprensible el alto precio á que el detall está vendiéndose el referido artículo en Madrid, cuando los acaparadores no llegan en sus ofrecimientos á exceder del precio de diez pesetas los 100 kilos.

De Oviedo ha recibido el Gobierno telegramas en el sentido de que prohiba la exportación del artículo á que venimos refiriéndonos.

«Todo esto—decía el Sr. Dato—demuestra lo difícil y compleja que es la cuestión para poderla resolver con verdadero acierto, siendo una de las causas con que se tropieza para esto, la de averiguar con exactitud el estado de las existencias con que se cuenta.

Lo que ocurre aquí ha sucedido en otras naciones, entre ellas Inglaterra, en donde, autorizada la exportación de un artículo, á poco de ser puesta en vigor hubo necesidad de suspenderla, por aconsejarse así la realidad.

De aquí que las leyes referentes á problemas como el que nos ocupa han de ser muy elásticas, sin que una rectificación haya de ser interpretada como equivocación del Gobierno.

Con el garbanzo ocurrió que, prohibida su exportación, se vió, por los datos que al Gobierno se ofrecieron, que había existencias sobradas que aconsejaban se autorizase de nuevo su exportación, como se hizo.

Además, no hay que olvidar que la agricultura ha de merecer de todos un interés de protección, y cuando se demuestra que en un artículo hay exceso de producción con relación al consumo que de él pueda hacerse en el interior, se impone favorecer la exportación de ese exceso para que el agricultor obtenga precios remuneratorios.

Una medida restrictiva, en cuanto se refiere á ese exceso entre la producción y el consumo interior, sería en extremo desastrosa para la agricultura.

Los Reyes marcharán á La Granja en el mes próximo.

Siguen recibiendo en la Presidencia peticiones de indulto de los reos de Benagabón.

Las noticias de Marruecos no acusan interés.



Pastillas antídicas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoque á exámenes para la provisión de 206 plazas de vigilantes segundos del Cuerpo de Prisiones.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convoque á los funcionarios de las Diputaciones provinciales que reúnan las condiciones que determina el art. 3.º del real decreto de 29 de abril último, á exámenes de aptitud para ingresar como aspirantes en el Cuerpo de secretarios de Diputaciones provinciales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las propuestas de premios formuladas por el Jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes en el año actual, y disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los premios concedidos, nombres y apellidos de los artistas laureados, títulos de las obras premiadas y número con que fueron catalogadas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Disponiendo que el día 1.º de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Y los decretos de Marina y Gracia y Justicia firmados recientemente por el Rey.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

AMENAZAS A UN JUEZ

En la plaza de la Villa de París fué ayer detenida por el alguacil del Juzgado del Centro una mujer de cuarenta y un años, llamada Florentina Menéndez, que había amenazado al digno juez del distrito del Centro, señor Robles, con arrojarle vitriolo por creer que le perjudicaba en unas diligencias que en aquel Juzgado se instrulan.

Florentina fué trasladada desde la Dirección general de Seguridad á la Comisaría del distrito de Buenavista, donde quedó en el cuarto de detenidas.

Los guardias de retén la sorprendieron en el momento en que colocaba una bufanda en el montante de la puerta, con ánimo de atarse el otro extremo al cuello, y suicidarse.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, siendo orador D. Antonio Carralero, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Calpena, novena, procesion de reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Iglesia de I Salvador y San Luis Gonzaga y Espiritu Santo ó de la Esperanza en Santiago.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26

REAL.—(Función decimaséptima de abono, séptima del turno primero).—9.30 (quinta función popular), Marina. HISPANOL.—(Compañía Caramba).—9.30. La regineta delle rose (estreno).

ZARZUELA.—7 (semifinal de moda). Cierra la muerte y Bohemios (debüt del tenor Sr. Gandia).—10.30 (doble). La mujer divorciada.

APOLI.—7 (semifinal). La boda de Cayetana ó una tarde en Amóni.—10.15 (doble). La pandorera, ¿Moreno? y El chico de las Penéas ó no hay mal como el de la envía.

CIRCO DE PARISH.—A las 9.30 de la noche, éxitos grandiosos del hombre más pequeño del mundo, el celebrado Paquito, del sin rival artista Robledo, coloso del alambro, de los deslumbrantes magos cesaristicos Chéfal y Palermo, de Tenef y sus perros y monos comediantes y de toda la nueva compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.30 (función popular). La tierra de promisión.—10 (función monstruo á precios sencillos). La estupa del Champagne y La garra. COMICO.—10.30 (doble). El frente de batalla. Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz. CERVANTES.—5.30 (sección vermouth). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10.30 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—6, Naide es ná.—7,15, El siglo de oro.—9,15, El sastre del Campillo.—10,15, La alegría de España.—11,45, El pañolón de Manila.

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (semifinal). No meuble usted de la guerra y La canamoner (reprise).—10,30 (doble). La reina de la Dolores y La canamoner. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo (duodécimo miércoles de moda).—Gran sección de 5 á 1.—Estreno emocionante: Pista perdida (marca Cines) (proyectada ante SS. MM.).—Éxitos grandiosos y magníficos: Avaluancha de fuego (proyectada ante SS. MM.) y El mar de luz (policiaca) (exclusiva de esta Empresa).

El jueves, emocionante estreno: La legión de la muerte (exclusiva).

El domingo, Flor del mal, interpretada por Lyda Borelli (marca Cines) (exclusiva).

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: La codicia del oro.—Butaca, 0,40.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—(Moda).—Sección continua de 6.30 á 12.30.—Estreno en colores: A cincuenta millas de Trumstone.—Sensacional estreno: La pista perdida (revista Pathé) y varias en negro y en kinemacolor.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5,30 á 12,30.—Éxito de Viva el Rey! SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estreno de la cinta dramática Amor de gaucho (1.000 metros).—Éxito colosal: La pista (1.800 metros), La cicatriz reveladora y El pequeño Cherif.

El día 27, continuación de las series de El tres de oros. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Programa monstruo.—La dama negra. El mono de Totó.—Estreno sensacional: La pista (aventuras policiacas).—Último día de ¡Ay de los vencidos! (drama militar) y cuatro estrenos más.

Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

AVISOS UTILES

SAN SEBASTIAN

Hotel de Londres

El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado.

El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupouy no ha escatimado gasto alguno para poner el Hotel de Londres á la altura de los mejores del Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

MUEBLES para todas las fortunas encontrarán las novias en el Almacén de Camas y Muebles, Santa Brigida, 1 (esquina á Fuencarral).

Comodidad, higiene y economía en la fabricación en casa de aguas carbonicas, sodas, vino, leche, etc., espumosos, se obtiene con el BLITZ SIFON. Pidase en ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA Abiertos 1.º junio. Informes! CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor.

SEPTIMO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DOÑA MATILDE SAN ROMAN Y COSTERO FALLECIÓ EL DIA 25 DE MAYO DE 1908 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la parroquia del Carmen el día 26, serán aplicadas á su santa memoria. Su desconsolada madre, doña Matilde Costero, viuda de San Román; hermano, D. Valentín, y hermana política, doña Matilde Masó de San Román, SUPLICAN una piadosa oración por su bienisimá alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido las indulgencias de costumbre, rogando á Dios por el eterno descanso de la finada. (5) Para esquelas, "La Prensa",—Carmen, 18; teléfono 123.

MARQUE DE REGANO TONDO DEGRANULIT Y Cº Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS ADULTOS VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8. NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro admin. á cargo por el mismo Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

SORDOS Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico Montera, 12, pl. De 11 á 1 y de 3 á 6.—Director: RUIZ (MJO).

GRAFICOS por El Esteban. Indispensables para el estudio de la GEOGRAFIA POSTAL. 1 tomo con 218, 4 pts. principales librerías España. Pedidos: Librería Española, Libertad, 7. Oficina de patentes y marcas. 3, Arjona, Atocha, 122.

PULPA BLANCA DE CASSETAS A 5 PESETAS SACO DE 40 KILOS En estación de Atocha, tomando un vagón. A 5,20 pesetas saco a domicilio, tomando un vagón.—Venta de alfalfa y heno seco.—Hijos de López, Romanones, 20, Madrid.

POLVOS ESENCIA PARFUM LT RIVER POMPEIA PARIS LLOCION JABON

ABANICOS finamente perfumados desde 40 céntimos. Nuestros modelos son los de moda esta temporada, pues los del pasado año los liquidamos á los saldistas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Envíos á provincias.

BANDEJAS ropiadas y de servicio, abiertas y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4. SE venden dos tartanas y Scoche de repartir. Calle de Las Beñicas, 20; cochera.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 8 á 9.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA. Plaza de Santa Cruz, 7.

AVISO En la noche del 23, cambio de poseedor en los tranvías de Herminilla Alcañal, una cartera, que contenía, entre otros, rapeles de ningún valor para el adquirente, á quien se replica los entregue, quedando agradecido A. S. de A. (Señas en las tarjetas).

A. IBANEZ Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios á interés legal.—CALLE DE MORATIN, 3 y 5, principal, de 3 á 6.—Teléfono 2.623.

Palos de Eucalyptus En la finca «LOS GRANADINOS», propiedad de D. José Ramos Power (Málaga), se venden, á elegir, árboles de Eucalyptus, de troncos rectos, desde 10 hasta 50 ó 60 metros de longitud.

EN VALDELASIERRA (Los Molinos-Cuchiravanas). Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.º S. Jerónimo, 39.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prelos. Informes: Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, n.º 41. MADRID.

BERLIET, landolet Labourdette, buen uso, toda prueba, vendése, 5.000 pesetas.—Sandoval, 10, cochera. SOLARES, OCASION C. Aranda, Goya, Velazquez, Lista, Porlier, 1, 7, 5, Magd., 13. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa de Fábricas, DORADAS Cabeza, 34.

PERSIANAS Linoleum bules mesa, transparentes, salido mitad precio. Serra, T.º 4.965. Frontes, 9. LUSTRE DE ACHURI Cera en líquido, sin agua, para pisos, no lusturan y acuchillan. P.º Angel, 9, en A. Huertas. En filtros, lo mejor.

Anuncios SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

Visiten ustedes mañana

Los Almacenes de la Puerta del Sol

PARA COMPRAR LAS ÚLTIMAS NOVEDADES A PRECIOS JAMÁS CONOCIDOS

- Por 6,50 Guardapolvos para viaje, todas tallas.
- Por 3,40 Blusas batista novedad, todas tallas.
- Por 2,95 Batas muy prácticas para señoras, todas tallas.
- Por 7,50 Batas crespón con cuellos blancos de nansú.
- Por 4,95 Elegantes vestidos piqué con finos bordados.
- Por 1,50 Preciosos delantales para niños.
- Por 0,75 Infinidad de modelos en cuellos de nansú novedad.
- Por 6,25 Trajes para niñas, todas tallas.
- Por 1,50 Bolsos para niña.
- Por 0,75 Juegos de cuellos y puños para doncellas.
- Por 1,95 Bolsos para viaje, y con estuche 3,95.
- Por 0,95 Guantes de hilo, y de seda por 1,75.
- Por 2,25 Velos para primera comunión.
- Por 1,75 Un corte vestido de rica seda japonesa.
- Por 19,90 Un vestido de crespón magnífico.
- Por 23,90 Un vestido merulina de seda extranjera.
- Por 27,90 Un vestido tulol de seda rica.
- Por 14,75 Un bonito corte vestido Eolian.
- Por 14,70 Un vestido Gubardinas gran colorido.
- Por 10,50 Un vestido fantasía cuadros blancos y negros.
- Por 8,25 Un vestido lana diagonal negra.
- Por 7,50 Un corte vestido batista de lana.
- Por 3,50 Un vestido lana inglesa.
- Por 9,75 Un vestido cuadros y listas lana lavable.
- Por 7,20 Un corte traje paño para caballero.
- Por 2,75 Un corte pantalón para caballero.
- Por 3,50 Faldas de lana confeccionadas, todas tallas.
- Por 2,40 Faldas bajas satin pisadas.
- Por 5,25 Faldas merulina alemana, últimos modelos.

Sedas lavables todos colores, a 1,25 metro. Sedas Liberty, a 1,70. Sargas de seda para forros sastró, a 1,05. Fayas de seda, a 3,75. Ottomanes chinos fantasía, a 5,50, e infinidad de telas seda en SALDO, baratísimas.

15, PUERTA DEL SOL, 15, PRINCIPALES
— PRECIOS FIJOS — — TELEFONO 913 — — ENTRADA LIBRE —



LA MEJOR TINTURA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.^a, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.^a, en Barcelona.

Para anuncios. LA PRENSA

Carmen, número 18. Madrid.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.742 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA BOYA DE SALVAMENTO

De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tuberculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: MAISON L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azoadas termal para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamento balneario y demás servicios hidrologicos dentro del Gran Hotel del Balcarrío, el cual se halla situado á 20 metros de la Estación de Caldelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.^o de Julio á 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

SUBASTA PÚBLICA

Se venden las fincas siguientes:

- 1.º Un hotel con jardín correspondiente, casa para guarda y pozo de aguas claras, sito en Pozuelo de Alarcón, inmediato á la estación, lindando con via férrea, que mide 1.955 metros cuadrados, en 25.000 pesetas.
- 2.º Un terreno edificable, lindando con la finca anterior, que mide 598 metros cuadrados, en 6.400 pesetas.
- 3.º Otro terreno también edificable, contiguo á los anteriores, en 5.000 pesetas.
- 4.º Una finca de 2.500 metros cuadrados, sito en Tetuán, término Chamartín de la Rosa, calle Valdecazaderas, toda cercada con dos casas y agua abundante, propia almacenes, fábrica, taller, industria ó criadero de aves y conejos, en 12.000 pias.—La subasta se verificará el 25 del próximo junio, de 10 á 12 de la mañana, en la Notaría del Sr. Ferrnandez Manrique, calle Ventura de la Vega, 16 y 18, donde pueden verse los títulos y pliegos de condiciones.

FIN DE LIQUIDACION

de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla»: por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, é Infantus, 2.

XVIII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don José Castells y Carlos
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE MAYO DE 1897
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda, doña Mercedes Zanuy y Pérez; sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles concedidos y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantus, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL

PECHOS
PRECIOSOS
se obtienen con
BUSEFIX
JONASIL
Del Dr. Jonas (USO EXTERNO)



CUTIS
DIVINO
se obtiene con
LOCION
JONASIL
DEL DR. JONAS

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, á los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

Embelece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 15 Y 25 EL FRASCO

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez, Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.942

CAPITALES
Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés.

PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

DECIMO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Josefa Caballero y Muguero
MARQUESA DE PERALES DEL RÍO, CONDESA DE VILLANUEVA, DAMA DE HONOR DE S. M. LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA, DAMA DE LA BANDA DE MARÍA LUISA

FALLECIO EL DÍA 26 DE MAYO DE 1905

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Martín, Santa Iglesia Catedral, Calatravas y Escuelas Pías de San Fernando, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijo político, nietos, hermana, hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)